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A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF. Fala da
Presidência.) – Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento 776, de 2025, de autoria

da nossa querida Senadora Augusta Brito e de outros Senadores, aprovado pelo Plenário do Senado Federal.

A presente sessão é destinada a celebrar os 20 anos do Instituto DataSenado e da Pesquisa Nacional
de Violência contra a Mulher.

Eu convido agora para compor à mesa desta sessão especial os seguintes convidados: Sra. Estela
Bezerra, Secretária Nacional de Enfrentamento à Violência contra Mulheres do Ministério das Mulheres
(Palmas.); Sra. Elga Lopes, Diretora no período da implementação do Instituto de Pesquisa DataSenado
(Palmas.); Sr. Marcos Ruben de Oliveira, Coordenador do Instituto DataSenado (Palmas.); Sra. Maria
Teresa Firmino Prado Mauro, Coordenadora do Observatório da Mulher contra a Violência. (Palmas.)

A Presidência informa que esta sessão terá também a participação das seguintes convidadas: Sra.
Beatriz Accioly Lins, Líder de Políticas Públicas do Instituto Natura, instituição parceira no Acordo de
Cooperação Técnica do Mapa Nacional da Violência de Gênero (Palmas.); e a Sra. Ana Maria Nogales,
Professora do Departamento de Estatística da Universidade de Brasília. (Palmas.)

Eu convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF. Para discursar
- Presidente.) – Bom dia... Foi um dia tão intenso hoje, perdão a todas e a todos.

Boa tarde a todas e a todos.
Primeiramente, eu queria falar aos nossos convidados e a todos que estão presentes nesta sessão

especial que esse discurso seria feito pela Senadora Augusta Brito, que é a nossa Procuradora da Mulher,
então, eu a estou substituindo com muita honra e muita alegria por estar nesta data e neste dia tão
especial, que é a sessão que celebra os 20 anos do nosso instituto DataSenado e da Pesquisa Nacional de
Violência contra a Mulher.

Então, o ano de 2004 marcou a criação do DataSenado, um órgão responsável pelo ambicioso trabalho
de buscar compreender melhor a opinião das cidadãs e dos cidadãos, além de avaliar o impacto de leis e
políticas públicas.

O DataSenado promove pesquisas, enquetes e análises nos mais variados formatos a respeito dos
temas que estão em discussão no Congresso Nacional. Em 21 anos, 4,7 milhões de brasileiras e brasileiros
já foram ouvidos em 132 pesquisas de opinião com amostragem científica de abrangência nacional em
consultas internas sobre os mais diversos assuntos e em 232 enquetes online.

Em suma, senhoras e senhores, o DataSenado conecta a Casa à sociedade e cria uma ponte entre os
Parlamentares e as famílias brasileiras. Prova da importância desse trabalho é a Pesquisa Nacional de
Violência contra a Mulher, cuja 11a edição estamos lançando hoje.

Essa pesquisa surgiu em 2005, no contexto dos debates sobre propostas que viriam a se tornar a
Lei Maria da Penha, um marco histórico no combate à violência doméstica no Brasil. Naquele momento,
travávamos uma luta ainda mais árdua do que a atual, visto que não contávamos sequer com um marco
legal que nos amparasse.

Os dados recolhidos pela Pesquisa Nacional de Violência contra a Mulher tiveram um papel
fundamental na compreensão da real extensão do problema no nosso país. Diante das informações
recolhidas, não havia mais como negar: mulheres de todos os municípios, de todas as classes sociais e
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rendas, estavam, em muitas vezes – e ainda estão –, sendo submetidas a agressões inaceitáveis e a violências
cruéis, silenciosas ou ruidosas. Restava evidente: não eram casos isolados, era um problema crônico; era e
é uma misoginia estrutural, com consequências nefastas para toda a sociedade.

Senhoras e senhores, o Instituto de Pesquisa DataSenado e o Observatório da Mulher contra a
Violência, ambos vinculados à Secretaria de Transparência, vêm, há 20, anos realizando pesquisas bianuais.
Eles mantêm, assim, um dos instrumentos mais consistentes de acompanhamento da realidade das nossas
mulheres, das mulheres brasileiras.

A capacidade técnica e o dever ético dos órgãos garantem a ampla utilização dos dados colhidos por
gestores públicos e, também, por pesquisadores independentes e pela mídia. Credibilidade e compromisso
definem o trabalho das servidoras e dos servidores que tocam adiante esse indispensável trabalho.

E é a elas e a eles que eu, primeiramente, quero agradecer na data de hoje. A todos eles, por favor,
uma salva de palmas. (Palmas.)

A Procuradoria da Mulher, no Senado Federal, tem enfrentado diversos desafios, mas tem trabalhado,
contudo, lado a lado com funcionárias e funcionários da mais alta competência comprometidos com o
serviço público. A Secretaria de Transparência do Senado Federal é assistida, também, com admiração
não só pela Procuradoria, mas por todas as Senadoras e Senadores desta Casa, com o empenho daqueles
que compreendem a relevância de seu ofício e o exercem com diligência e, acima de tudo, com muito
entusiasmo.

Por favor, uma salva de palmas também para a nossa Secretaria... (Palmas.)
... e a todos as servidoras e servidores.
Sendo assim, desde já, nas pessoas da nossa Procuradora, Senadora Augusta Brito, e de toda a

Bancada Feminina do Senado Federal, obrigada a todos vocês que participaram da 11a Pesquisa Nacional
de Violência contra a Mulher. Toda a sociedade brasileira deve se orgulhar do trabalho que vocês realizam.

Senhoras e senhores presentes, esta sessão especial marca os 21 dias de ativismo pelo fim da violência
contra as mulheres. O período é composto pelo intervalo entre o Dia Nacional de Zumbi e da Consciência
Negra, 20 de novembro, e o Dia Internacional dos Direitos Humanos, 10 de dezembro. Temos, nessas
datas, uma oportunidade importante de chamar a atenção para as diversas formas de violência de gênero,
além de cobrar ações do poder público e da sociedade civil.

Não há efetiva mudança social sem mobilização e sem conscientização, e é isso que estamos fazendo
aqui hoje. Os dados têm uma função relevante nessa caminhada: são eles que comprovam a dimensão de
um problema, que orientam as políticas de prevenção e de combate, que oferecem fundamentação técnica
e jurídica de qualidade para a defesa pela implementação dos direitos de todas nós mulheres.

Pesquisas como essa promovida pelo DataSenado e pelo Observatório da Mulher contra a Violência
oferecem uma oportunidade para a efetiva participação popular na formulação e na avaliação de políticas
públicas. Somos mandatárias e mandatários do povo, o verdadeiro titular do poder que ora exercemos. É
ao povo que devemos satisfação e é ele que devemos escutar no exercício do nosso mandato.

As pesquisas, enfim, balizam nossas decisões e asseguram a transparência ao Legislativo brasileiro.
Democracia e participação popular, senhoras e senhores, são conceitos intimamente interligados. A
democracia só existe plenamente quando há participação popular ativa, e é isso que vislumbramos nesta
sessão tão especial de hoje.

Parabéns, portanto, a todas e a todos os envolvidos.
Muito obrigada. (Palmas.)
Bom, eu vou solicitar aqui à Secretaria-Geral da Mesa a exibição do discurso do nosso querido
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Presidente – sempre será Presidente – José Sarney.
O SR. JOSÉ SARNEY (Para discursar. Por vídeo.) – Eu acho que o Instituto DataSenado tem

prestado um serviço muito grande. Ele é um acervo que está sempre à disposição dos Parlamentares, para
sentirem o que a opinião pública pensa do Parlamento, da atividade dos Parlamentares, dos temas que ali
são discutidos e das sugestões que eles devem dar, para que o Parlamento possa atender às curiosidades
do povo. Eu digo curiosidade para não dizer o que devem ser as aspirações que eles têm.

Então, quando fui Presidente do Senado, encontrei o Senado, na primeira vez, ainda um Parlamento
do discurso, um tipo de Parlamento que ocupou toda a vida do século XIX, com a revelação de brilhantes
oradores. Realmente, no século passado, isso já não era mais uma norma de decisão dentro das Casas
Legislativas.

Fizemos muitas reformas. Inclusive, atualizamo-lo e fundamos a TV Senado, o Jornal do Senado, a
Intranet, enfim, a Rádio Senado. E, entre essas medidas que tomamos, esses instrumentos modernos que
colocamos dentro do Senado, eu acho que um dos mais importantes foi, realmente, o DataSenado.

Eu acho que o DataSenado, durante 20 anos, tem um acervo de ter ouvido 5 milhões de brasileiros,
o que realmente é uma coisa extraordinária. O DataSenado fez pesquisas sobre violência contra a mulher,
violência contra a juventude negra, fez pesquisa sobre os idosos, com o Estatuto dos Idosos, enfim, uma
gama de assuntos e de interesses aos quais a opinião pública devia ter – e os Senadores, sobretudo – acesso.
Isso nunca foi feito nem é feito pelos institutos de opinião pública de particulares.

Então, nós passamos a ter isso. Hoje, nós temos um banco de dados sobre isso extraordinário.
(Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Faltou um
pedacinho ainda para finalizar, mas, enfim, a mensagem foi passada.

Quero parabenizar, porque o DataSenado – o embrião do DataSenado – começou na gestão do nosso
ex-Senador e ex-Presidente José Sarney e se concretizou na gestão do Renan, do Renan Calheiros, nosso
Senador ainda, que está presente conosco aqui no Senado Federal.

Já agradecendo também a participação dele e de toda a equipe dele, que estiveram conosco, quero
passar aqui a nominata de autoridades presentes, já cumprimentando-os por estarem aqui conosco nesta
sessão:

- a Sra. Secretária de Comunidades Brasileiras e Assuntos Consulares e Jurídicos, a Embaixadora
Márcia Loureiro;

- a Sra. Secretária Executiva do Conselho Nacional dos Direitos da Mulher do Ministério das
Mulheres, a Lorena Batista de Lucena;

- o Sr. Coordenador-Geral de Políticas de Prevenção à Violência e à Criminalidade da Diretoria do
Sistema Único de Segurança Pública, Leandro Arbogast da Cunha;

- a Sra. Secretária Executiva do Observatório de Violência contra a Mulher e Feminicídio da
Secretaria da Mulher do Distrito Federal, a Sra. Letícia Cardoso de Araújo.

Sejam todos muito bem-vindos.
Neste momento, eu vou conceder a palavra à Sra. Estela Bezerra, Secretária Nacional de Enfrenta-

mento à Violência contra Mulheres do Ministério das Mulheres.
A SRA. ESTELA BEZERRA (Para discursar.) – Boa tarde.
Quero primeiro saudar e parabenizar a Senadora Leila Barros por estar conduzindo esta sessão, que

é comemorativa. Quero saudar todas as pessoas aqui presentes, saudar a mesa. Uma saudação especial
à Maria Teresa, que tenho conhecido nesse pouco tempo que estou à frente da Secretaria Nacional de
Enfrentamento à Violência contra Mulheres do Ministério das Mulheres.

Quero dizer que hoje é um dia muito especial, porque, além dos 20 anos do DataSenado, a gente
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também tem a celebração dos 20 anos do 180. Eu acho que alguns mecanismos fizeram com que a gente
compreendesse a dimensão da violência contra as mulheres, e a gente ainda não a trata com a devida
seriedade, tanto é que nós tivemos registrada e oficialmente reconhecida a execução de 1.492 mulheres no
ano passado. Essas mulheres foram executadas, em 80% das vezes, por um homem que era do seu ciclo
de afeto e de relação, e isso não é pouca coisa. Essas mulheres estão, na sua maioria, entre 25 anos e 44
anos, então nós estamos na nossa melhor fase da vida produtiva, criativa, quando somos tiradas da melhor
experiência que temos, que é estar viva.

E essas mulheres também têm filhos, e esses filhos ficam órfãos, e ser órfão do feminicídio é um
impacto muito maior do que ser órfão por qualquer tipo de abandono. Na maioria das vezes – e essa
pesquisa agora traz o dado, Teresa –, em 71% das vezes, essa agressão tem presença, tem acompanhamento,
ela é acompanhada por alguém. A violência contra a mulher não é uma coisa... Eu às vezes brincava,
Senadora, e dizia assim: “Eu não entendo essa campanha do X” – como se a violência contra a mulher
fosse uma coisa escondida. A violência contra a mulher é explícita: 71% das vezes ela é presenciada por
alguém, e 70% das vezes é pelos filhos menores, que vivem, assim como a mulher, em situação do que a
gente poderia chamar de tortura. Porque a violência contra a mulher não é um evento, ela é uma situação
sistemática.

A pesquisa traz também que a maioria das mulheres são agredidas – elas reconhecem a agressão –
aos 19 anos de idade. E, quando reconhecem o que é realmente a violência, compreendem que ela começou
muito antes. De cada quatro mulheres vítimas de violência sexual, três são meninas e adolescentes.

Então, a magnitude desses números nos traz o grande desafio que temos. E não é um desafio de
decreto, de lei; não é um desafio de ministério, de secretarias: é um desafio da sociedade.

A violência contra a mulher não pode ser tratada como um simples instrumento ou evento; nem
achar que um fenômeno, uma lei, a partir de um determinado momento, vai erradicá-la. Ela precisa de
um esforço de todas e de todos. E eu acho que um esforço principal – e é esse que a gente está celebrando
aqui – é de romper com o silêncio.

O 180 rompe com o silêncio daquela mulher que não consegue ter, no seu ciclo de afeto, de vizinhança,
de família, a possibilidade de relatar o que está sofrendo. Porque não é só reconhecer, é poder falar. Sair
do silêncio é elaborar. A gente sabe o quanto elaborar é importante para a nossa vida. E o 180 faz isso.

E o DataMulher, o que é que ele faz? Ele faz com que as instituições que produzem política pública,
legislação, pacto social, valores sociais – esta é uma Casa de construção de valores e de pactos sociais –
compreendam com profundidade o que significa isso. Qual é o impacto da violência contra as mulheres?
Quais são as camadas de violência contra as mulheres? Em 20 anos, tem conseguido produzir não só a
magnitude, mas demonstrar qualitativamente como ela se manifesta. Então, esta nossa participação aqui é
de agradecimento, é de reconhecimento e é também de darmos as mãos para dizer que essa é uma situação
que a gente tem que enfrentar.

Eu já estive no movimento organizado de mulheres, já estive como Secretária da Mulher, já estive
como Secretária de Planejamento, já tive a oportunidade de estar no Parlamento, agora estou no Ministério
das Mulheres e, aonde eu vou, o ativismo que me coloca contra essa chaga social me segue. E eu acho que
é esse o sentimento que tem que nos mover aqui. Tudo passa, é transitório, os lugares que a gente ocupa
são transitórios, mas o compromisso de não ser conivente com a violência contra as mulheres... A gente
tem que entender que os dados revelam a conivência social e o silenciamento social quando a gente fala de
violência contra as mulheres, e é contra as meninas, começa muito cedo, começa cerceando o sonho, o
sonho de ser médica, o sonho de ser piloto de avião, o sonho de ter liberdade e de ter autonomia.

Então eu acho que, mais do que reconhecer o trabalho que é feito por quem sistematiza dados,
ouve as mulheres, tem sensibilidade de tratar, de produzir indicadores científicos para a gente poder
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tomar decisões, investir recursos – sem recursos não tem possibilidade de transformar a sociedade –, é um
momento não só de reconhecer, não só de elogiar, mas também de dizer da fundamental importância.

Inclusive aqui quero parabenizar o Senador, ex-Senador, ex-Presidente da Casa José Sarney, que
estava na origem da criação desse grande instrumento, e dizer para quem dirige esta Casa: merece
investimentos, investimentos concretos. Se as mulheres, que são mais de 51% da sociedade, cruzarem as
mãos, cruzarem os braços, se nós fizéssemos aqui no Brasil o que fizeram as mulheres da Islândia, aí a
gente ia ver o impacto econômico, necessário, e a gente ia reconhecer a centralidade das mulheres.

Quero, por fim, terminar a minha fala fazendo uma saudação às mulheres negras neste país, que
são 28% da população, é o maior segmento populacional que nós temos aqui, é também a centralidade
do cuidado e do trabalho, o trabalho neste país. Quando eu falo de parar o país, se as mulheres negras
parassem de trabalhar três dias, este Brasil ia sentir o valor das mulheres negras. Isso é muito, muito
contundente, isso é numérico. E quero saudá-las porque nunca vi uma manifestação tão linda e tão forte
ocupar a Esplanada dos Ministérios durante todos os meus anos de vida. (Palmas.)

Parabéns a vocês, parabéns a nós mulheres, parabéns ao Senado por ocupar a Casa com esta
celebração. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Obrigada,
Sra. Estela Bezerra, cumprimentando também a Ministra Márcia Lopes, mande o nosso afetuoso abraço a
ela.

(Intervenção fora do microfone.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Nós que
agradecemos.

Eu vou conceder a palavra agora à Sra. Elga Maria Teixeira Lopes, que era a Diretora no período
da implementação do Instituto de Pesquisa DataSenado. Seja bem-vinda, Elga.

A SRA. ELGA TEIXEIRA LOPES (Para discursar.) – Boa tarde. Boa tarde, Senadora Leila,
nossa Presidente. Muito obrigada pelo sempre primoroso apoio que a senhora dá para o DataSenado.
Na pessoa da Senadora, agradeço a presença de todos; Secretária Estela Bezerra, muito obrigada pela
presença.

Não é DataMulher, é DataSenado, mas eu achei bom porque, sem querer, você se apropriou do
DataSenado e, assim, ele é DataMulher, DataSaúde, DataEducação, porque esse é o nosso papel.

Eu sou Elga Lopes, sou jornalista e advogada de formação, servidora pública há 25 anos aqui no
Senado e analista de pesquisa de opinião por paixão e por vocação. O que a gente está celebrando hoje
aqui não é só o aniversário do DataSenado, é a forma como o Senado Federal, como instituição, se propõe
e se propôs, há 25 anos, a ouvir a população sobre assuntos de interesse do Brasil. Isso é muito importante,
porque, no momento, na nossa política, a mentira virou verdade, a manipulação virou argumento, o
apunhalar pelas costas está vencendo. É tão importante um momento como este, porque o DataSenado é,
sobretudo, verdade.

Eu vinha da França, de um mestrado, em 2003, e tive a honra de assessorar o Presidente Sarney,
a quem eu já conhecia, e um grupo de servidores me procurou, chefiado por Ana Lucia Novelli, que é a
idealizadora do projeto, com a ideia de se criar um instituto de pesquisa, ou seja, era a ousadia, dentro de
uma Casa secular, de se criar uma coisa de importância para o país. A gente fala tanto de ousadia com
corrupção, de avançar na coisa pública, a gente queria ocupar isso para servir ao país. E eu apresentei a
ideia para o Presidente Sarney, que foi um entusiasta.

Então, naquele momento, a gente começou a fazer o DataSenado. A nossa primeira pesquisa foi
sobre violência doméstica, e aquela pesquisa, na época, foi para municiar o grupo de Senadores, que criaria
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a Lei Maria da Penha. Então, vocês vejam: eles receberam a primeira pesquisa e, de lá para cá, nós
nunca deixamos de realizá-la. Então, a gente tem a mais longa e confiável série histórica sobre violência
doméstica contra as mulheres do país. E a forma de entrevistar, as perguntas, a ponderação, tudo é feito
dentro das boas práticas, dentro das normas de pesquisa e jamais sofremos nenhum tipo de ingerência
política. Isso é muito importante de ser dito, porque a gente tem a agradecer a todos os Presidentes do
Senado, onde o DataSenado está, que é na Presidência, por esse respeito ao nosso trabalho.

Já em 2005, quando o Presidente Renan assumiu, eu, novamente, pedi ao Presidente Renan que
regulamentasse. Ele abraçou, ele é um entusiasta de pesquisa até hoje, e o DataSenado foi institucionalizado.
Hoje, ele faz parte do Regimento do Senado e é uma ferramenta importantíssima para todos os Senadores,
para o estudo dos resultados da implementação e resultados de política pública. É muito importante esse
conceito, porque eu acho que a gente absorveu esse conceito no setor, no Instituto, e a gente levou durante
todos esses anos.

De lá para cá, como eu falei, todos os Presidentes jamais modificaram essa forma de atuação.
Pesquisa de opinião tem todo um procedimento metodológico, científico, você tem normas para entrevistar,
eu não posso entrevistar as pessoas de forma parcial: “Você concorda que isso é bom?”. Então, eu já estou
dizendo que é bom. Eu tenho uma forma de entrevistar que já é, vamos dizer, patenteada pela técnica
mundial.

E todo o nosso material é publicado no site, ou seja, para qualquer pesquisador brasileiro, qualquer
funcionário público que trabalhe com políticas públicas o material é disponibilizado. São um bem nacional
nossas pesquisas.

Em 2014, foi criada aqui no Senado Federal a Secretaria de Transparência. Acho que, se eu voltasse
no tempo, não ia procurar metade do trabalho que procurei aqui, porque me canso até de falar. Então,
eu falei: “Presidente, se o senhor quiser, eu posso assumir a Transparência, contanto que o DataSenado
esteja dentro dela”. Então, assim, eu me transformei na Diretora de Transparência e fiquei até o final do
ano passado. Foram dez anos, porque achei naquela época, e continuo achando, que o controle social e
a transparência das pesquisas têm tudo a ver com a transparência da Casa. O Presidente Renan disse:
“Você tem carta branca para a Transparência. Não abra mão de nada que a lei estabelece”, porque era a
Lei de Acesso à Informação. E eu tenho muito orgulho de ter feito isso.

Eu tenho muito orgulho de trabalhar aqui. Quando eu cheguei da França e entrei a primeira vez
neste Plenário – agora eu estava me lembrando disso –, eu chorei. Eu chorei e disse: “Meu Deus, a história
do país passa por aqui, e é aqui que eu vou trabalhar”. Então, nós que estamos aqui estamos fazendo parte
de um momento histórico do país. O momento de celebrar o DataSenado é um momento histórico.

O DataSenado, ao longo dos anos, entrevistou já 5 milhões de pessoas, como disse o Presidente
Sarney. E ontem, ao rascunhar essa fala, eu entrei no Google Scholar, que é a parte mais de trabalhos
acadêmicos, e lá estão registradas, de bate-pronto, 3.820 teses, dissertações e artigos acadêmicos com dados
do DataSenado. Isso quer dizer que a academia respeita esses dados. A academia conhece metodologia; os
professores, alunos, sabem como é feita uma pesquisa. Isso nos dá muito sentimento de gratidão ao país
por reconhecer esse trabalho que a gente faz.

Nossas pesquisas são as mais variadas possíveis. Pode ter gente aqui que não conhece ainda. Entrem
no site do DataSenado, conheçam as pesquisas, disseminem as pesquisas, porque elas são feitas de forma
absolutamente científica e confiável. A gente tem pesquisas sobre educação, sobre violência contra negros,
sobre violência contra as mulheres, reputação institucional do Senado, participação política, fake news,
redes sociais, evasão escolar; são muitos assuntos ao longo desses anos. Dezenas de Senadores usaram os
dados do DataSenado em discussões e em votação, em CPIs importantes, como a da Pandemia e a do
Bingo.
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Para vocês terem uma ideia, na aplicação de uma das pesquisas, quando elas eram feitas aqui no
call center do Senado, me veio a informação de que uma atendente estava aos prantos. Eu disse: “Mas o
que houve?”. Ela entrevistou uma mulher que sofria violência, e ela tinha sofrido a mesma violência como
mulher negra. Eu disse: “Chame-a aqui na minha sala”. Conversei com ela, uma menina maravilhosa. Eu
disse: “Você está disposta a dar esse depoimento?”. Ela disse: “Estou”. E nós fomos a uma audiência
pública, onde estava sendo discutida uma emenda à Lei Maria da Penha ou algo assim, e o depoimento dela
foi um dos momentos mais emocionantes que eu passei aqui no Senado. Então, as pessoas que trabalham
com isso se envolvem. A gente gosta do que faz.

Eu brinco dizendo que uma vez eu estava trabalhando até 10h da noite e fui ao toalete, e Marcos
Ruben, nosso estatístico, vinha voltando. Quando ele me viu, ele disse: “Não se preocupe, não, a gente vai
conseguir mudar o país”, para me acalmar. (Risos.) Eu disse: “Meu Deus, minha fama está horrível, não
é?”.

Eu vou aproveitar para dizer o seguinte: nenhuma pesquisa... Nós temos um painel com todas as
pesquisas, nós temos um painel, um mapa nacional de violência contra a mulher que foi feito junto com a
sociedade civil, com o Instituto Natura que está aqui, junto com o Poder Judiciário, junto com o Poder
Executivo, numa costura de mais de dois anos para subir todos esses dados no mesmo ambiente. Nós fomos
premiados internacionalmente, fomos referenciados pela ONU. Nenhuma pesquisa dessa, nenhum painel,
nada disso se sustenta sozinho; atrás disso tem uma equipe, atrás disso tem pessoas comprometidas.

Vejam, se a gente olhar o Pix, o que é que tem atrás do Pix? Servidores públicos que, com o que eles
inventaram, fizeram uma revolução. A gente deixou de pagar a bancos por esses serviços porque servidores
criaram aquilo, assim como o e-gov. Nós fazemos pesquisas que a iniciativa privada não faz. Atrás das
nossas pesquisas, tem essas pessoas que estudam diariamente, pesquisam. Se você não estudar, você não é
um bom pesquisador, tanto qualitativa como quantitativamente. Então, é um setor que está sempre em
ebulição, sempre: “Olhe, saiu esse artigo”, “Você já leu esse texto?”, etc.

E eu vou aproveitar aqui para fazer um registro, também, histórico sobre a qualidade do trabalho
dos estatísticos do DataSenado, chefiados por Marcos Ruben, que é doutor, é estatístico, é funcionário
público. Podia estar na praia de segunda a sexta, mas está aqui e, se ele não estivesse, nada disso estava
acontecendo; se a equipe dele não fosse quem é, nada disso estaria acontecendo. E, além dele, a equipe
também do Observatório da Mulher, que usa e que coordena a pesquisa de mulheres, capitaneada por
Maria Teresa, que é uma gigante no trabalho, é uma força tranquila igual a Mitterrand. Você a vê assim,
calminha, mas ela move montanhas, e o trabalho está aí para mostrar que não é à toa que minhas palavras
não são vazias.

Eu queria fazer uma pequena pausa perguntando a vocês o seguinte: quem reconhece o trabalho
de um servidor público? Quem no Brasil reconhece uma equipe de servidores públicos? Isso não está na
nossa cultura; fora um ou outro prêmio, isso não está na nossa cultura. Muitas vezes nem o político vai
nos reconhecer, nem a imprensa vai nos reconhecer, e a gente meio que luta de forma muitas vezes inglória.
Então, neste momento histórico, eu quero puxar para mim esse papel de reconhecimento dessa equipe,
agradecer a cada servidor, que ao longo dos 20 anos... Tem servidores aqui que já saíram do Data, da
Transparência, mas que aqui estão. Quero agradecer a todos vocês pelo que vocês fazem, pelo que vocês
fizeram, e dizer que vocês também fazem parte da história do Brasil. (Palmas.)

A interação entre o Parlamento e o cidadão, mediada por pesquisas de opinião e por análise de
dados, é o núcleo da nossa atuação. É por meio desse diálogo estruturado, dessa escuta qualificada, que o
Senado se aproxima da sociedade, corrige rumos, antecipa problemas.

Eu quero novamente registrar meu agradecimento ao atual Presidente do Senado, Davi Alcolumbre,
que vem apoiando a atuação técnica e profissional do DataSenado. Ele, assim como todos os outros
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Presidentes, compreenderam que pesquisa séria não é luxo, é condição de uma boa democracia.
Muito obrigada. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Nós que

agradecemos o seu relato, Elga.
Eu estava comentando aqui, se o Sarney e o Renan foram os pais, você foi a mãe, não é? (Risos.)
Que gestou e cuidou com tanto carinho. E hoje é uma realidade, é um instrumento realmente

maravilhoso para todos nós, Senadores, Parlamentares.
Já vou fazer uma provocação, que é algo que me angustia muito, já chamando a atenção do Marcos

e dos demais servidores, a respeito das mudanças climáticas. É algo que tem me angustiado muito, o
impacto disso na população, de um modo geral, principalmente os mais vulneráveis, as mulheres, as negras
principalmente.

E a questão também da economia. Eu acho que existe uma narrativa, a construção de uma narrativa,
que é distorcida, sobre o quanto a mudança climática, de fato, tem afetado drasticamente, duramente, a
vida da população, da sociedade de um modo geral, e a nossa economia. A gente precisa realmente ter
essa pesquisa na mão, em números, de forma precisa – e vocês são os melhores para fazer isso – para a
gente trazer isso para a Casa, porque, hoje mesmo, nós estamos votando o licenciamento ambiental aqui, a
flexibilização do licenciamento, e, é claro, existe uma discussão que é incrivelmente de pessoas que estão
no século passado, que ainda acham que não se debate a economia conjuntamente com a questão do meio
ambiente, das mudanças climáticas, dessa interferência toda que está acontecendo.

Então, acho que é muito importante o trabalho de vocês nesse sentido, para que a gente tenha esse
diagnóstico e se prepare para os próximos debates, para as próximas pautas, porque o que a gente está
vendo aqui, que pode acontecer na Casa, é a gente flexibilizar e desmontar drasticamente avanços que a
gente teve no decorrer dos últimos anos. A gente tem esse desmonte e não está preparado com estudo,
com pesquisa, com números qualificados para tentar conversar com todos os colegas. Aqueles que decidem,
de fato, somos todos nós aqui.

Há outra coisa que eu gostaria de dizer, Elga – talvez os políticos, alguns deles não entendam a
importância, mas esta Senadora, e acredito que a grande maioria aqui dentro, reconhece, sim –: é sobre o
trabalho, o empenho, o comprometimento de vocês, não só com os nossos mandatos, mas, acima de tudo,
com a população brasileira.

Quero muito agradecer a todos vocês, em nome principalmente da minha bancada, a bancada das
mulheres, as 16 Senadoras que estão aqui no Senado nesta Legislatura.

Bom, eu vou passar a palavra agora para o Sr. Marcos Ruben de Oliveira, que é o atual Coordenador
do Instituto DataSenado. Obrigada, Marcos.

O SR. MARCOS RUBEN DE OLIVEIRA (Para discursar.) – Boa tarde a todos, boa tarde,
Presidente, Senadora Leila.

Quero dizer que sua demanda está registrada e será atendida. (Palmas.)
Esse é um tema relevantíssimo. Nós temos ensaiado algumas investigações e vamos aprofundar, com

certeza, porque é um assunto que vale a pena e precisa ser discutido.
Bom, quero agradecer a presença, a oportunidade de estar aqui. É uma honra estar aqui representando

o Instituto de Pesquisa DataSenado, representando esses 20 anos de pesquisa, de estudos. Quero agradecer
à Elga pelas palavras gentis, calorosas. É uma líder exemplar. Tenho muito orgulho de ter caminhado ao
seu lado, cruzado ali no banheiro; à Maitê, uma colega forte, exemplar – grande parte do esforço para
a gente estar comemorando aqui se deve a ela. Obrigado Maitê, e a toda essa equipe maravilhosa, um
time incrível: o Marcos André, nosso diretor atual, e toda a equipe. Não dá para nominar todos, porque
foram muitos. Entre estatísticos, estagiários e colaboradores, já passaram mais de 20 profissionais ali no
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DataSenado, nos 20 anos. Então, é um trabalho coletivo. Plagiando os pensadores: se fizemos algo bom é
porque caminhamos sobre os ombros de gigantes – e os gigantes estão aí. Então, quero agradecer muito
por este momento.

Agora vou apresentar um pouco dos dados da pesquisa que completa 20 anos também: a primeira
pesquisa realizada pelo DataSenado, criada em 2004 pelo Presidente Sarney, regulamentada em 2005 pelo
Presidente Renan. Nesse momento, então, foi feita a primeira pesquisa, em março. Vocês vão ver que
houve uma evolução significativa ao longo do tempo, porque o tema demanda e pelo conhecimento que o
DataSenado acumulou, adquiriu e pôde implementar na pesquisa. E nós queremos – e temos certeza de
que poderemos – fazer muito mais no futuro.

Esses números já foram falados: cinco milhões de pesquisas, de entrevistados, nesses 20 anos; mais
de cem pesquisas probabilísticas, amostragens sérias, como a literatura recomenda. A minha professora
e mentora Ana Maria Nogales, que está aqui presente, nos ensinou muito bem; nós tentamos seguir ao
máximo as recomendações e nos aproximamos muito do que a teoria permite aplicar na prática.

Isso permitiu que, ao longo dos anos, nós fizéssemos, então, essa Pesquisa Nacional de Violência
contra a Mulher, que é a mais longa e a maior série histórica de pesquisa, de estudos, com a temática da
violência contra a mulher. Essa pesquisa, que se iniciou em 2005, já entrevistou mais de 56 mil mulheres,
já ouviu experiências, relatos e informações de mais de 56 mil mulheres, ao longo dos anos.

Desde 2023, nós implementamos um projeto ousado de ir além das inferências, das estimativas para
o Brasil todo, e falar também sobre cada estado, cada unidade da Federação. Então, a nossa amostra
também tem sido a maior amostra por levantamento. Foram 21.641 mulheres ouvidas em todo o país –
ouvidas por mulheres –, entrevistadas por mulheres treinadas, aptas e qualificadas para fazer esse tipo de
entrevista, porque é um tema muito delicado. É uma amostra que resultou numa precisão muito desejada.

Um breve histórico: nós começamos em 2005, 2007 e 2009 – pesquisa bianual –, com amostras por
capitais. Evoluímos, de 2011 até 2021, fazendo uma amostra nacional em todos os estados, mas ainda
com uma possibilidade estatística de fazer generalizações, não para cada estado. Diante da demanda e da
necessidade de conhecer bem as unidades da Federação, nós evoluímos essa pesquisa, em 2023 e 2025, para
fazer amostras nacionais.

Nós estamos lançando hoje o resultado nacional. Em março, pretendemos lançar os resultados por
estado, do Distrito Federal, de todos os estados. Nós vamos ter resultados que serão divulgados e a gente
vai poder entender melhor a realidade que as mulheres enfrentam em relação à violência em cada um
desses estados.

Essa pesquisa tem uma pergunta que tem acompanhado os últimos 20 anos. “Você já sofreu algum
tipo de violência doméstica ou familiar provocada por um homem?” É a pergunta inicial da pesquisa,
inicial que eu digo é na primeira edição. Para chegar a esse ponto, a entrevistadora teve todo um cuidado
de aproximação e de acolhimento com a entrevistada até chegar a essa pergunta.

Nós temos observado que a quantidade de mulheres que declaram que sabem, que têm consciência
de que sofreram algum tipo de violência e que declaram isso em pesquisa... Havia um nível até 2015 e, em
2017, sobe de 18% para 29%, porque naquela época, naquele ano, houve uma grande campanha midiática,
de novelas, mostrando o que é a violência. Então, a gente percebeu que as mulheres não sabiam, não
percebiam ainda que existe, além da violência física, a violência moral, a violência psicológica. Com essa
campanha nos meios de comunicação, esse conhecimento aumentou, mostrando a importância da mídia, a
importância da informação, a importância da educação no combate à violência contra a mulher.

Nesse sentido, nossa pesquisa foi aprofundando a abordagem, e nós temos hoje três tipos de
classificações de violência. Uma é se a mulher sofreu alguma violência em algum momento da sua vida,
que é essa pergunta que tem sido feita desde 2005. Nós agora também questionamos se essa violência
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ocorreu nos últimos 12 meses. Por fim, listamos 13 situações de violência corriqueiras, de violência física,
moral, psicológica, sexual e patrimonial, e perguntamos se a mulher passou por alguma daquelas situações.
Então, são três tipos de violência que são investigados na pesquisa que está sendo lançada agora. Já
adianto que os resultados estão disponíveis na página do DataSenado, estão disponíveis no Mapa Nacional
da Violência de Gênero e que podem ser consultados por toda a sociedade e ser utilizados para todos os
estudos que quiserem fazer.

Com a realidade dos últimos três anos, nas últimas três edições, nós podemos fazer uma comparação.
Juntando as mulheres que sofreram violência nos últimos 12 meses com aquelas que passaram por alguma
situação de violência, mas não declararam naquela pesquisa, no início, nós temos 33% das brasileiras e 4%
das mulheres brasileiras declararam que sabem que passaram por algum tipo de violência. Isso mostra que,
sobre a violência, até a mulher ter consciência, perceber ou ter coragem para falar, existe um processo de
identificação e de aceitação da situação para, enfim, combater aquilo que está vivendo. O número, então,
é de 3,7 milhões de brasileiras que declararam que sofreram violência nos últimos 12 meses.

A pesquisa é longa, tem muito conteúdo, nosso relatório tem mais de mil páginas e está lá disponível
a todos para investigação.

Eu vou trazer aqui apenas, resumidamente, algumas novidades, algumas perguntas que estão sendo
inauguradas nessa edição da pesquisa, que são bem relevantes, muito esclarecedoras e úteis para qualquer
política pública. Então, o gráfico está pequenininho, não dá para ler muito bem, mas eu vou lendo aqui
algumas das novidades. Primeiro, a questão da violência testemunhada; esse número, sete a cada dez
violências, tem uma testemunha, não é pouco, é uma coisa muito relevante. E, entre essas testemunhas,
70% delas são crianças e, entre as crianças, 80% são filhos, filhos e filhas, mostrando que a violência está
presente e que, quando a mulher sofre violência doméstica, temos, além dela, como vítimas também, o
próprio filho ou filha.

Um outro aspecto da violência é que muitas dessas violências são testemunhadas, testemunhadas
não só pela criança, mas também por adultos, e, entre esses adultos, quando há o testemunho da violência
por parte de um adulto, nós temos que 40% desses adultos que testemunharam não ajudaram a mulher
naquela situação de violência. Então, esse é um resultado também preocupante, que mostra que o caminho
da política pública é educar e ressaltar a importância da ajuda, do apoio à mulher que está passando por
uma situação de violência doméstica.

Trazendo outra novidade na pesquisa, nós perguntamos – isso é uma pergunta histórica, está lá
disponível na nossa série histórica –: quando você sofreu violência, o que você fez? A maioria das mulheres
informa que procurou a ajuda da família, procurou a ajuda da igreja, procurou a ajuda de amigos. São
poucas as que procuram a ajuda de delegacias, da delegacia comum, da delegacia da mulher, ou que usam
o Ligue 180, que discam para o 190.

Então, essa é uma pergunta que está lá disponível no nosso relatório e, nessa edição, nós aprofundamos
um pouco: por que você não procurou? Perguntamos para a mulher que sofreu a violência por que ela não
procurou alguma ajuda do Estado. Então, nós vemos o principal motivo de não ter denunciado a agressão.
O primeiro motivo é preocupar-se com os filhos, conversando com aquele número de que 80% das crianças
que presenciam a violência são os filhos. Então, a primeira preocupação da mulher é com os filhos; 17%
delas relataram isso.

Outras preocupações relevantes foram acreditar que não há punição, então há uma desconfiança
no trabalho do Estado, embora o Estado tenha evoluído bastante. Nós tivemos a lei que equipara o
feminicídio ao crime hediondo, a lei dos órfãos do feminicídio, vários instrumentos legais, o Ligue 180 está
comemorando 20 anos também; existem vários instrumentos legais que estão à disposição para apoiar a
mulher, mas que ela precisa conhecer e usar esses mecanismos. Então, uma campanha, uma política de
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educação, principalmente, de fazer esses mecanismos alcançar essas mulheres, é muito relevante.
Outros motivos que elas mostraram foram acreditar que será a última vez e ter medo da pessoa que

a agrediu; são os motivos mais relevantes.
Na pesquisa, no relatório, convido todos a consultar, vocês vão ver outras questões apontadas.
Finalmente, mais um ponto que nós apresentamos, que perguntamos, é sobre se aquela violência

vinha ocorrendo há muito tempo ou há pouco tempo.
Para aquelas que declararam que sofreram violência nos últimos 12 meses, perguntamos se essa

violência ocorreu há menos de seis meses, entre seis e um ano, ou mais de um ano: 58%, a grande maioria
das mulheres, relatam que é uma violência que ocorre há mais de ano. Então, é uma violência que vem
ocorrendo, que perdura, é uma realidade que aquela mulher está sofrendo e que ela, com certeza, precisa
de ajuda, precisa de recursos para conseguir se desvencilhar dessa situação de violência. (Pausa.)

Acho que a Maitê vai falar das consequências da violência...
E, por fim, um último resultado – dois últimos resultados inéditos, perdão. A violência ocorre

de várias maneiras e, com o mundo digital, ela cria uma nova possibilidade, uma nova vertente de se
manifestar.

Então, nós perguntamos, nessa pesquisa... Colocamos seis situações para todas as brasileiras e
perguntamos se elas passaram por alguma daquelas situações: se alguém já mandou mensagem de forma
ofensiva para amedrontar; se fez uso de inteligência artificial ou de imagens digitais para ofender, para
desmoralizar... E o resultado é que, pelo menos em uma dessas seis situações, nós temos 10% das brasileiras
que passaram por uma situação desse tipo, cerca de nove milhões de mulheres, que é um número, também,
muito preocupante.

Por fim, o último resultado que eu gostaria de mostrar para vocês, dos vários, posso dizer que são
centenas de resultados que estão disponíveis no site do DataSenado, no site do Observatório da Mulher,
no Mapa da Violência de Gênero: se a mulher pediu, ou não, medida protetiva. Então, nós temos aí que
37% das brasileiras pedem medida protetiva, usam esse recurso. E, dentre aquelas que pediram a medida
protetiva, nós perguntamos se essa medida foi descumprida ou não: 17%. Então, 17% das mulheres que
sofreram violência nos últimos 12 meses pediram essa medida protetiva e a medida não foi cumprida,
revelando aí uma outra questão preocupante.

Esses são apenas os resultados inéditos que eu gostaria de trazer para vocês, são centenas de dados...
O DataSenado está na Secretaria de Transparência, na Presidência do Senado. Quero agradecer ao
Presidente Davi Alcolumbre pelo apoio que ele tem nos dado, sempre, para as pesquisas e para os nossos
estudos. Estão todos esses resultados disponíveis na página do DataSenado e nós também estamos à
disposição para tirar qualquer dúvida, para esclarecer qualquer ponto e colaborar com qualquer estudo.

Muito obrigado a todos. Boa tarde. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Nós que

agradecemos, Marcos, a você, que é o coordenador do Instituto DataSenado, e a todos os servidores.
Onde é que está disponível todo esse estudo?
O SR. MARCOS ANDRÉ BEZERRA MESQUITA (Fora do microfone.) – No site do

DataSenado: www.senado.leg.br/datasenado.
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Pode falar

aí, por favor. (Risos.)
Vamos lá. É bom registrar para quem tem interesse. É muito rica essa pesquisa, esses dados. Com

certeza, temos muitos brasileiros e brasileiras interessados em saber.
O SR. MARCOS ANDRÉ BEZERRA MESQUITA – Muito bem.
Os resultados estão disponíveis no site do DataSenado, que é o www.senado.leg.br/datasenado, no
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site do Observatório da Mulher contra a Violência – www.senado.leg.br/omv – e no Mapa Nacional da
Violência de Gênero, que pode também ser acessado pelo site do Observatório da Mulher. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Obrigada,
Marcos.

Bom, agora eu vou passar a palavra... Antes de passar a palavra para a Maria Teresa, eu gostaria
de registrar a presença aqui, na galeria, dos Vereadores do Município de Descoberto, Minas Gerais.

Sejam muito bem-vindos!
Vou passar a palavra agora para a Sra. Maria Teresa Firmino Mauro, Coordenadora do Observatório

da Mulher contra a Violência aqui, no Senado Federal.
Boa tarde, Maitê.
A SRA. MARIA TERESA FIRMINO PRADO MAURO (Para discursar.) – Uma boa

tarde para todas e todos.
Agradeço a presença de todos aqui e todas.
Quero agradecer, em especial, à Senadora por estar aqui, ser parceira do observatório, conduzir

esta sessão especial e atender a esse pedido. A Senadora Leila é uma grande parceira dos trabalhos do
observatório e assumiu prontamente a condução desta sessão com a generosidade e o compromisso que
sempre demonstrou com a gente.

Ao mesmo tempo, também registro o meu agradecimento à Senadora Augusta Brito, que é autora
do requerimento que originou esta sessão e madrinha da nossa pesquisa. Foi a Senadora Augusta quem
demandou a realização da 11a edição da Pesquisa Nacional de Violência contra a Mulher e que, desde
o início, fortaleceu esse trabalho com muita determinação e sensibilidade, sendo outra grande parceira
também do observatório.

É uma alegria imensa celebrar 20 anos do Instituto DataSenado e da pesquisa. São duas décadas
que consolidaram um trabalho público sólido, reconhecido e essencial para o país – uma trajetória que
honra o Senado e que transforma a vida de mulheres brasileiras.

O Observatório da Mulher do Senado Federal, que hoje coordeno, nasceu diretamente ligado ao
DataSenado por causa dessa pesquisa. Quando a então Senadora Simone Tebet criou o observatório, ela
fez essa escolha porque já existia aqui, no Data, um trabalho consistente, com metodologia, com série
histórica e com compromisso institucional. A pesquisa é o elo que unifica essas áreas desde a origem. E
essa integração segue viva e muito harmoniosa até hoje, expandindo-se para muitos outros trabalhos que
vão além da Pesquisa Nacional.

Eu vou falar brevemente do Mapa Nacional da Violência de Gênero e da relação do mapa com a
pesquisa. O mapa é, hoje, uma plataforma pública de referência de integração dos dados oficiais sobre a
violência contra mulheres. E a nossa pesquisa é o que torna essa ferramenta verdadeiramente singular. As
bases oficiais existem em diferentes painéis, mas a combinação dessas fontes com uma pesquisa própria,
rigorosa, pública só existe no mapa. É essa integração que confere profundidade, interpretação e um olhar
único sobre a realidade das mulheres brasileiras em relação à violência.

Estamos falando da maior pesquisa do Brasil dedicada ao tema da violência contra a mulher: maior
em número de entrevistadas e, sobretudo, em série histórica. Pode até existir uma pesquisa futura com
uma amostra maior, mas a série histórica, esses 20 anos são insubstituíveis.

Essa construção não se faz em pouco tempo. Ela exige continuidade, competência técnica e visão de
Estado. E o Senado tem garantido tudo isso.

A Pesquisa Nacional de Violência contra a Mulher é uma política pública consolidada, valorizada,
preservada; é patrimônio institucional e seguirá orientando políticas, decisões e prioridades para as próximas
décadas.

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



20 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 28 Novembro 2025

Falo isso também a partir do orgulho pessoal de fazer parte dessa história. Trabalhar no Observatório
da Mulher é testemunhar, todos os dias, o quanto essa pesquisa fundamenta políticas, orienta decisões,
muda prioridades e ilumina caminhos. Trata-se de uma pesquisa pública, construída por profissionais
comprometidos (Manifestação de emoção.) (Palmas.) e guiados por isenção, rigor e responsabilidade
pública. É conhecimento de alta qualidade a serviço do país.

De forma especial, eu quero reconhecer o trabalho do Coordenador do DataSenado, Marcos Ruben,
estatístico de altíssimo nível, referência no Brasil e, atualmente, o único estatístico concursado em atuação
no Senado Federal. (Palmas.) Uma Casa que produz e analisa tantos dados precisa de uma carreira sólida
de estatísticos. Espero que o próximo concurso abra essa vaga, fortalecendo a base técnica e garantindo
a continuidade do trabalho altamente qualificado que o Senado já realiza na área de dados. E, ao falar
de quem faz essa história, é preciso recordar, reconhecer os que estão e inspirar os que ainda virão. A
série histórica se sustenta porque há pessoas comprometidas, muitas vezes invisíveis para o público, mas
fundamentais para que as entregas aconteçam. A permanência institucional é o que assegura a qualidade
do que produzimos.

Seguindo nesse caminho, é necessário falar de Elga Mara Lopes, Diretora da Transparência, que foi
responsável pela implementação do Instituto DataSenado. O jeito de trabalhar que ela construiu está
entranhado em cada entrega que essa secretaria faz – o jeito de trabalhar que ela construiu está em cada
trabalho que essa secretaria faz. Ela estimulou a ética, o propósito nas ações, o sentido de serviço, que,
uma vez vivido de verdade, nunca mais se abandona. (Palmas.) Isso habita a alma do nosso trabalho e é
parte do que nos diferencia. Finalizando as homenagens, parte importante deste dia de hoje, eu agradeço
ao atual Diretor da Secretaria de Transparência, Marcos André Bezerra, aqui presente. (Palmas.)

Muito do que estamos apresentando ao longo desta semana comemorativa é fruto da liderança
séria, correta e comprometida que ele exerce. A colheita que vemos agora reflete o plantio que ele fez,
como Diretor, e conduziu ao longo deste último ano, sempre com foco no fortalecimento institucional
e na valorização do trabalho técnico. Quero aproveitar para destacar algumas das novidades que estão
sendo lançadas no mapa hoje juntamente com a pesquisa. A atualização da pesquisa na plataforma traz
uma área dedicada às novidades da 11a edição da pesquisa e outra com destaques históricos. Então, a
gente está oferecendo ali dados claros, acessíveis e com uma curadoria dessas informações. Essa é uma
nova forma de apresentar resultados, reforçando a transparência e a excelência do que o Senado produz,
do que o DataSenado produz. Entre os dados trazidos nessa edição, eu vou destacar dois temas que
estão lá no mapa. O primeiro é o impacto econômico da violência. A desigualdade econômica aprofunda
a vulnerabilidade das mulheres e limita sua capacidade de romper o ciclo das agressões – isso está na
pesquisa.

Mais de um terço das mulheres que sofreram violência afirmam que não conseguem se sustentar;
66% recebem até dois salários mínimos; metade não exerce trabalho remunerado. Entre as que trabalham,
35% atuam por conta própria, e 67% estão na informalidade. A violência tira renda, autonomia e,
automaticamente, futuro. O segundo tema que eu trago é onde as mulheres buscam apoio, como foi falado
pelo Marcos e está no mapa. A edição de 2025 mostra que essas mulheres recorrem, antes de tudo, aos
seus espaços de confiança. Os três caminhos mais citados são a família, a igreja e os amigos. Depois vêm
os serviços de acolhimento psicológico e de saúde. O Estado aparece de forma mais clara a partir da
quinta posição. Somente então surgem as delegacias e demais serviços de proteção. Esses dados revelam
uma realidade incontornável: os vínculos pessoais, comunitários e religiosos continuam sendo as primeiras
portas que as mulheres encontram e mostram, ao mesmo tempo, a importância de aproximarmos o Estado
dessas vítimas – isso está lá, nos dados, em números. A Pesquisa Nacional de Violência contra a Mulher é
uma política pública consolidada, é a principal pesquisa nacional sobre o tema; sustenta decisões, orienta
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políticas, fundamenta legislações e apoia, há duas décadas, o trabalho do Senado no enfrentamento à
violência contra as mulheres. Finalizo dizendo que tenho profundo orgulho da equipe do observatório, do
DataSenado e da Secretaria de Transparência: orgulho do que construímos e do que ainda construiremos,
orgulho de fazer parte dessa história que transforma o país e que continuará transformando. (Manifestação
de emoção.)

Que o Senado siga honrando esse compromisso, como vem fazendo há vinte anos!
Obrigada, gente! (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Nós que

agradecemos, querida.
Obrigada, Maitê, linda e muito competente.
Gente, eu gostaria de registrar aqui a presença – sente-se aqui... Eu gostaria de registrar a presença...

Nós temos aqui algumas representantes do Conselho Nacional dos Direitos da Mulher e de instituições:
Adriana Rosa dos Santos, Capítulo Brasil Fórum de Mulheres do Mercosul; Alice Bianchini, Notório
Conhecimento; Alison Mazza, da Federação das Associações de Mulheres de Negócios e Profissionais do
Brasil (BPW); Brenda Natacha de Alencar Félix, da Articulação Brasileira de Lésbicas; Camila Daltoe, da
Rede Nacional Feminista de Saúde, Direitos Sexuais e Direitos Reprodutivos; Gabriela Solange Sagaz,
da Rede Nacional de Feministas; Maria Isabel Castro Costa, da Federação Nacional das Trabalhadoras
Domésticas; Raquel Rodrigues da Silva, do Instituto Nacional de Mulheres Redesignadas; Sara Marques
Ribeiro, da Organização Nacional de Cegos do Brasil (ONCB); Valéria Cristina Vilhena, da Evangélicas
pela Igualdade de Gênero.

Sejam todas muito...
Está aqui a Laudijane Domingos da Silva, da União Brasileira de Mulheres.
Sejam todas muito bem-vindas!
Por favor, uma salva de palmas às nossas representantes do Conselho Nacional dos Direitos da

Mulher. (Palmas.)
Sejam todas muito bem-vindas!
Quero só agradecer à Maria Teresa. Mais uma vez, Maria, foi a seu pedido... Vou confessar para

vocês: foi um pedido da Maria Teresa – mas é claro que eu estaria aqui com o maior prazer – e também
da Senadora Augusta, que é uma grande amiga, supercompetente Senadora e uma grande parceira nessa
caminhada aqui junto conosco.

Eu vou solicitar à Secretaria-Geral da Mesa a exibição de um vídeo institucional.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Antes de
passar para o próximo orador, eu vou registrar a presença, na galeria, dos alunos do ensino fundamental
da Escola Maria Montessori, aqui do DF. (Palmas.)

Sejam muito bem-vindos!
Nós só vamos mudar, como já falado em algumas falas aqui, através da educação. Que bom tê-los

aqui: professoras... Cumprimento, além dos alunos, o corpo docente, as professoras, a coordenação e todos
que estão aqui com nossos alunos.

Sejam muito bem-vindos!
Eu vou conceder a palavra agora ao Sr. Marcos André Bezerra Mesquita, que é Diretor da Secretaria

de Transparência do Senado Federal.
Seja muito bem-vindo, Marcos! (Palmas.)
O SR. MARCOS ANDRÉ BEZERRA MESQUITA (Para discursar.) – Muito boa tarde a
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todas e a todos.
Senadora Leila, fui pego de surpresa, não preparei nada para falar, mas é fácil, não é difícil, porque

é muito gratificante estar à frente de uma equipe tão qualificada.
A pesquisa já foi apresentada, já foi falado das nossas funções, atividades que desempenhamos, mas

eu preciso destacar aqui que, na função de diretor, é muito fácil dirigir esta secretaria, porque é uma
equipe muito comprometida, Senadora.

Eu sei que a senhora sabe, mas é uma equipe muito comprometida, que ama o que faz, sabe? Que
faz a diferença, que quer fazer a diferença na vida das pessoas. Nós estávamos comentando recentemente
com a equipe que, se a gente conseguir mudar a vida de uma mulher com uma pesquisa dessa, já valeu a
pena o nosso esforço.

Então, assim, vou fazer uma fala breve, mas eu quero destacar aqui o meu muito obrigado pela
cumplicidade, companheirismo, profissionalismo profundo da equipe da Secretaria de Transparência. Nós
somos poucos, Senadora, entendeu? E isso usando a frase que a Maitê gosta muito de falar: “Nós, como
equipe, damos o além para fazer esse trabalho tão bonito que a gente tem apresentado.”

Então, publicamente, aqui no Plenário, eu quero agradecer a cada um, integrante da equipe da
Secretaria de Transparência, o meu muito obrigado. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Nós que
agradecemos, Marcos, e já te convidamos para sentar aqui ao lado da Elga, para acompanhar o restante
da nossa sessão, é um prazer tê-lo aqui conosco na mesa.

Bom, nós temos ainda mais dois convidados que farão uso da palavra, a Sra. Beatriz Accioly Lins,
que é Líder de Políticas Públicas do Instituto Natura, instituição parceira no Acordo de Cooperação
Técnica do Mapa Nacional da Violência de Gênero.

Seja muito bem-vinda, Beatriz, representante do Instituto Natura. Por favor, uma salva de palmas.
(Palmas.)

A SRA. BEATRIZ ACCIOLY LINS (Para discursar.) – Boa tarde a todos e a todas. Cum-
primento a mesa, mas vou, sem muitas delongas burocráticas, falar o quanto é honroso para mim estar
aqui hoje, na celebração dos 20 anos do DataSenado e da Pesquisa Nacional da Violência contra a Mulher,
como sociedade civil, como parceira.

Essa é uma pesquisa que, honestamente, o Brasil não pode se dar ao luxo de jamais perder. O que
o DataSenado faz é, infelizmente, algo muito raro no nosso país, que é produzir continuidade, memória,
persistência metodológica. São 20 anos de dados, de método, de compromisso – e isso muda tudo.

Eu não consigo pensar numa instituição privada que possa fazer um trabalho com essa robustez,
com esse tamanho. Então, como pesquisadora, como especialista no tema, como profissional que atua com
políticas públicas, como ativista e cidadã, fica o meu muito obrigada ao DataSenado, ao Observatório da
Mulher contra a Violência, e ao Senado Federal, pela existência dessa ferramenta que nos aponta a direção
de uma democracia mais plena.

Nós não estamos, quando a gente olha para esses dados que o Marcos apresentou, sobre os quais a
Maitê falou, diante de fotografias soltas, mas a gente vê uma trajetória documentada, uma imagem em
movimento. É o acompanhamento mais consistente que o nosso país tem sobre a realidade das mulheres e
sobre a violência cotidianamente sofrida.

Como a Elga falou, o DataSenado, o OMV e a pesquisa são a maior referência no tema no Brasil.
Com isso, a gente tem acesso, para vocês entenderem, a três coisas que nenhuma imagem isolada consegue
revelar: a gente consegue ver o que mudou, o que não mudou e o que insiste em não mudar.

Com essa série histórica, a gente também consegue fazer três coisas básicas que nenhuma política
pública séria e eficaz sobrevive sem: diferenciar tendência de opiniões ou percepções, reconhecer estruturas
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e não exceções e avaliar impacto e não só intenção. É isso que permite fazer política pública séria e
governar com responsabilidade.

Há outro ponto que precisa ser dito com todas as letras, e eu sei que a Professora também vai
abordá-lo na próxima fala: é o rigor metodológico dessa pesquisa. Ele é excepcional e é inegociável. É uma
amostra 100% probabilística, que garante representatividade real e um tamanho de amostra – inclusive,
uma conquista das duas últimas levas da Pesquisa Nacional da Violência contra a Mulher – que permite
algo que nunca temos, que são recortes estaduais confiáveis num país em que CEP define risco, acesso e
sobrevivência. E, na violência contra as mulheres, rigor não é um detalhe técnico, é uma exigência. Sem
método, o Estado erra e, com método, a gente consegue salvar vidas.

E eu quero celebrar também um avanço que é decisivo, que é a construção do índice de subnotificação.
Pela primeira vez, a gente consegue tangibilizar algo que a gente sempre soube: a violência contra a mulher
é muito subnotificada no Estado. Mas agora, com o trabalho da Pesquisa Nacional da Violência contra a
Mulher, desde as suas últimas duas edições, a gente sabe o quanto, há um parâmetro. Agora, tem um
índice, agora a gente tem a dimensão do silêncio e da omissão institucional.

Esse indicador muda a pergunta de “quantas chegaram ao sistema” para “quantas o sistema sequer
consegue alcançar”. Essa, para mim, é uma pergunta muito honesta e define a qualidade ou a falta
do Estado brasileiro. Quando o Estado enxerga só o registro e não a realidade, ele planeja abaixo da
necessidade, e as mulheres pagam o preço com a própria vida. Como nos disse a nossa Secretária Nacional
Estela, é um problema que tem que sair do discurso e entrar no recurso.

E quando a gente olha para a nova edição, a gente também vê uma série de dimensões do problema.
Tentei trazer dados que ainda não foram abordados, mas, só para a gente mostrar o tamanho, a potência
dessa pesquisa: 46% das vítimas têm a sua vida profissional afetada; 42% têm prejuízos nos estudos;
69% têm a rotina alterada; 68% perdem convívio social. Isso não é um drama individual, isso é perda
de produtividade, desperdício de capital humano, redução na participação econômica e retrocesso no
desenvolvimento do nosso país. A violência não é só uma violação de direitos humanos – ainda que fosse,
já seria muito grave –, mas ela é cara, é muito cara, é um gargalo para o nosso pleno desenvolvimento
como país, nosso desenvolvimento econômico e social. Ela compromete o presente e sabota o futuro. O
Brasil não pode continuar pagando esse preço.

E a grande contribuição do DataSenado, da pesquisa, para mim, no meu espaço de parceira, são
essas: tirar a violência – e os outros temas aos quais o DataSenado se dedica – da impressão e entregá-la
ao debate público com medida, com método, com coragem. Sem evidência, sobra opinião. Com evidência,
nasce a obrigação pública de agir.

E aí eu quero fazer também um relato pessoal e reconhecer no Marcos Ruben e na Maria Teresa,
a Maitê... E vou falar aqui como cidadã, tá, gente? Como me orgulha e me conforta ter esses colegas
como servidores do meu Estado, do Estado brasileiro. Saber o quanto a equipe que eles coordenam
trabalha. Eu sei nome por nome. Noites... Não tem horário comercial, não tem final de semana. O grau
de comprometimento, o grau de seriedade, o grau de ética com o qual esses profissionais e as suas equipes
se conduzem, para mim, é uma experiência de aprendizado que eu vou levar para o resto da minha vida.

E, por fim, 20 anos depois, o que a gente celebra não é apenas a pesquisa ou o DataSenado. A gente
celebra essa postura institucional de manter um compromisso de longo prazo em um país que raramente
consegue manter compromissos de longo prazo.

A gente celebra a posição de uma instituição que trabalha como se as mulheres importassem, todos
os dias, e não apenas quando está no noticiário.

Que essa pesquisa continue sendo o que ela já é: uma bússola para orientar a ação do Estado
brasileiro. Que o DataSenado e o Observatório da Mulher contra a Violência do Senado, também sigam
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uma vida longa, uma vida próspera, com mais estatísticos. Quem sabe também alguns cientistas sociais?
Advogando em causa própria. Mas que a gente continue nesse caminho tão bem trilhado e que a gente
possa, daqui a 20 anos, comemorar a existência das instituições, mas não a permanência do problema.

Muito obrigada. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Assim seja.
Muito obrigada à Beatriz Lins, que é Líder de Políticas Públicas do Instituto Natura – instituição

parceira no Acordo de Cooperação Técnica do Mapa Nacional da Violência de Gênero.
Grata pela participação e presença aqui conosco.
Eu vou conceder a palavra agora à Sra. Ana Maria Nogales, que é Professora do Departamento de

Estatística da nossa querida UnB, a Universidade de Brasília.
Seja bem-vinda, Professora. (Palmas.)
A SRA. ANA MARIA NOGALES VASCONCELOS (Para discursar.) – Boa tarde a todas

e a todos.
Cumprimento a Exma. Senadora Leila Barros e cumprimento a todos da mesa. É uma alegria

enorme estar aqui. Quero cumprimentar também todas as servidoras e servidores do DataSenado e do
Observatório da Violência contra a Mulher.

Eu estou emocionada, porque eu vim a esta Casa quando eu era menina. E volto... E saber o
quanto transformamos, o quanto conquistamos, e conhecer o trabalho, de maneira mais aprofundada, do
DataSenado e do Observatório da Violência contra a Mulher. Parabéns a todos vocês.

Eu agradeço inicialmente à Senadora Augusta Brito o honroso convite para participar desta sessão
especial que comemora os 20 anos do Instituto DataSenado e da Pesquisa Nacional de Violência contra a
Mulher.

Bom, falar desses 20 anos... Falaram muito sobre essa longa trajetória, essa perenidade de uma
política pública, da escuta que o Senado faz e da importância da opinião pública para o Parlamento
brasileiro.

Como estatística e Professora da Universidade de Brasília, já há quase 40 anos, vejo o percurso
do Instituto como exemplo na produção de dados relevantes sobre temas de interesse público, com rigor
metodológico e com extrema qualidade.

Desde a sua criação, o DataSenado, como já foi falado aqui, ouviu praticamente 5 milhões de cidadãos
e cidadãs por meio de amostras probabilísticas.

A gente sempre fala no curso: olha, a gente deve fazer amostras probabilísticas porque somente
assim a gente pode mensurar o erro, e é isso a construção dos intervalos chamados intervalos de confiança.

Ao ver as publicações do DataSenado, fiquei muito feliz, porque aquilo que a gente ensina na
academia está sendo colocado em prática, e não somente como uma pesquisa, mas para os nossos cidadãos,
porque assim é que a gente ensina – ensina a ler corretamente dados de uma pesquisa. Então, essas
pesquisas que vocês realizam, por meio de amostras probabilísticas, em todo o território nacional, têm
garantido a confidencialidade dos entrevistados, o que é muito relevante.

A gente sempre fala da ética estatística, da confidencialidade desses entrevistados, da confiabilidade
dos indicadores produzidos e da transparência na divulgação dos resultados.

Impressionante! Eu fico até muito emocionada, depois de 40 anos pregando – tenho vários ex-alunos
aqui e alguns ainda alunos –, ao ver como a gente tem contribuído para a transformação deste país,
principalmente no que diz respeito à produção de dados de qualidade que possam orientar políticas públicas
eficazes e que venham a transformar a nossa sociedade.

Bom, no campo específico da violência de gênero, a Pesquisa Nacional de Violência contra a Mulher,
realizada em parceria com o Observatório da Mulher contra a Violência, como vocês já disseram, é a maior
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da série histórica do Brasil sobre o tema.
É um patrimônio, de verdade.
Tenho aqui que, a partir da décima edição, nós vimos crescer o tamanho da amostra, e isso é um

desafio.
Devo falar aqui e agradecer à Senadora Leila Barros pelo nosso patrocínio ao Observatório de

Políticas Públicas do Distrito Federal (ObservaDF), que fazemos também, escutamos a população sobre
temas diversos, e é muito, muito difícil... Fazer isso em todo o país é uma função pública inegável e que
nós temos que preservar.

Nessa pesquisa, uma das perguntas centrais do questionário é formulada de uma maneira simples,
garantindo todos os rigores metodológicos que uma pesquisa com tema sensível deve ter.

A pergunta que foi mostrada aqui pelo Marcos Ruben: Você já sofreu algum tipo de violência
doméstica ou familiar provocada por um homem?

As respostas mostram uma realidade dura: três em cada dez brasileiras responderam “sim” a
essa pergunta nas últimas edições. Não estamos diante de um tema que seja marginal, como foi falado
pela Maitê, pelo próprio Marcos Ruben, pela Elga e pela minha colega Beatriz, que aqui falou antes de
mim. Estamos falando de milhões de mulheres que, em algum momento da vida, foram agredidas em
relações afetivas ou familiares. Entre essas mulheres que sofreram violência doméstica ou familiar, as
estimativas apontam para percentuais muito elevados de violência psicológica, bem como de violência
moral e física, além de parcelas significativas de violência patrimonial e sexual. Esses números evidenciam
que a violência vai muito além das marcas no corpo. Violências expressas por meio do controle, da
humilhação, da vigilância constante e da restrição de recursos, que deixam marcas duradouras e, muitas
vezes, invisibilizadas e que não constam das estatísticas de segurança pública ou da vigilância em saúde,
como foi mencionado anteriormente.

Um terceiro conjunto de perguntas, que eu acho que devo ressaltar aqui, diz respeito à Lei Maria
da Penha. Hoje, praticamente todas as entrevistadas já dizem ter ouvido falar da Lei Maria da Penha,
o que representa um avanço importante na difusão desta norma. No entanto, menos de um quarto das
brasileiras afirmam conhecer muito bem a lei e muitas avaliam que sua proteção se dá apenas parcialmente.
Isso mostra que a lei entrou no vocabulário da população, mas ainda precisa integrar-se por completo à
experiência concreta de proteção.

Essas evidências dialogam com outros painéis do próprio DataSenado, como o de Mulheres na Política
e o Panorama Político, que acompanham as percepções sobre a representação feminina, a democracia e as
instituições.

Para muitas pessoas, o quantificar é uma abstração muito distante da vida cotidiana. No entanto,
para quem trabalha com números, como eu, as tabelas e gráficos revelam o contexto em que vivemos,
nossos valores e os nossos desafios para a construção de uma sociedade mais justa. No tema da violência de
gênero, cada ponto percentual representa centenas de mulheres, centenas e milhares de histórias. Para os
portais de cada resposta “sim” no questionário, há alguém que precisou falar sobre um episódio doloroso
ao telefone e lembrar de momentos difíceis de sua vida.

Ao celebrar duas décadas do Instituto DataSenado e da Pesquisa Nacional de Violência contra a
Mulher, celebramos a combinação de instituições que escutam a sociedade com rigor metodológico e de
ciência comprometida com o interesse público. Parabenizo o Senado Federal, em especial toda a equipe do
DataSenado e do Observatório, e todos e todas envolvidos no levantamento e na análise de dados que nos
mostram o que a sociedade brasileira pensa sobre diversos temas.

E que os dados produzidos até aqui continuem a orientar políticas mais eficazes e, sobretudo, que
um dia possamos voltar a este Plenário para constatar que, com base nesses indicadores, conseguimos
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transformar a sociedade brasileira.
Muito obrigada. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Nós que

agradecemos a sua participação, Profa. Ana Maria Nogales.
Quero mandar um abraço ao Prof. Lucio Rennó, do Observa DF, que é um grande parceiro. Aliás,

a Universidade de Brasília é uma grande parceira do meu mandato.
Eu quero agradecer não só à senhora, mas à Reitora também, a Profa. Rozana, enfim, a todos vocês

que fazem um belo trabalho na pesquisa dentro da universidade. Obrigada! Estou vendo que a senhora
tem um legado já, considerando o que nós temos aqui de servidores, de profissionais que foram alunos da
senhora. Parabéns pelo trabalho, Professora! Muito obrigada pela presença.

Eu gostaria de registrar a presença aqui, na galeria, à nossa esquerda, dos visitantes que estão
conhecendo as instalações.

Sejam todos muito bem-vindos! (Palmas.)
São de diversos estados certamente. São de Brasília ou de diversos estados?

(Manifestação da plateia.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Sejam todos
muito bem-vindos!

(Manifestação da plateia.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Sejam todos
muito bem-vindos!

(Manifestação da plateia.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Sejam todos
muito bem-vindos!

Por favor, uma salva de palmas. (Palmas.)
Representantes do Brasil inteiro aqui visitando o Senado.
E aqui, à nossa direita, vamos registrar a presença também dos alunos do ensino fundamental da

Escola Maria Montessori, mais uma vez. (Palmas.)
Meninos, meninas, professoras, corpo docente, sejam todos muito bem-vindos!
É uma temática importante. Estamos tratando sobre violência contra a mulher. As notícias não são

boas, mas nós vamos trabalhar, porque isso – desculpem-me pela palavra – é um tapa na cara da nossa
sociedade. Na verdade, é isso. A gente vê a subnotificação do número de violência ainda, nas estatísticas,
que chega a 60% de mulheres que não denunciam por medo ou por falta de confiança no Estado e nas
instituições. Isso é algo que nos deixa... É muito triste.

Eu quero dizer para vocês que eu faço parte dessa bancada há sete anos aqui, no Senado, representando
o Distrito Federal.

Aqui nós tivemos vários avanços nas nossas leis. Eu sou, por exemplo, autora da lei do stalking
– a 14.132 é de minha autoria –, e todas as Senadoras – todas da legislatura anterior e desta – deram
suas contribuições. Mas o que falta? O que falta realmente é nós trabalharmos a educação na base, nos
anos iniciais; é voltar aquela caravana Maria da Penha vai à Escola. Nós estamos precisando realmente
reforçar essa questão da relação da Lei Maria da Penha com a escola, com a educação, com o futuro, com
os futuros homens e mulheres que estão chegando e que precisam de mais orientação, digamos, de maior
informação através da educação sobre direitos e deveres e, principalmente, proteção das nossas meninas e
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mulheres, meninas e mulheres do nosso país.
Bom, eu registro que, neste momento, nós teremos uma homenagem à servidora Elga Mara Teixeira

Lopes, ex-Diretora da Secretaria de Transparência do Senado Federal, órgão ao qual o DataSenado é
vinculado.

A trajetória de Elga marcou profundamente o Instituto DataSenado e a Pesquisa Nacional de
Violência contra a Mulher. Sua liderança ética, sua visão estratégica e seu compromisso permanente com
o serviço público foram decisivos para consolidar as bases que hoje celebramos nos 20 anos do instituto e
da pesquisa.

Muito do que o DataSenado se tornou, do que essa pesquisa representa para o nosso país é fruto da
sua condução firme, responsável e, é claro, inspiradora, que deixou marcas permanentes e, vejo, profundas
em muitos aqui, nesta Casa, e em todos que tiveram o privilégio de caminhar ao seu lado, Elga.

Convido a Sra. Elga Lopes para se dirigir à frente da mesa para o recebimento da placa de homenagem
de todos nós Parlamentares e servidores do Senado Federal. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da placa de homenagem à Sra. Elga Mara Teixeira Lopes.) (Palmas.)

(Manifestação da plateia.) (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PDT - DF) – Elga, sinta-se
abraçada, admirada por todos nós aqui presentes

Eu gostaria muito de registrar também o afeto e o carinho da Senadora Augusta por você. Gente,
eu quero reforçar muito isso, porque é realmente uma Senadora muito participativa, assim como toda a
nossa bancada. Quando ela me fez esse convite, eu falei: “Olha o presente que eu ganhei na tarde de
hoje”. Tanto estresse nós estamos vivendo nesta semana aqui dentro do Senado, e ter a oportunidade
de celebrar o trabalho de todos vocês e de fazer essa homenagem maravilhosa a Elga... Não sou eu que
estou brindando a esta sessão; são vocês que estão, enfim, me revigorando e me dando mais esperança e
disposição para continuar nessa luta aqui, dentro da Casa.

Muito obrigada a todos vocês. Parabéns a todos vocês! (Palmas.)
Nossa, maravilhoso! Pena que já está terminando. Mas é isso. Vamos voltar, cada um, para as

nossas atribuições.
Muito obrigada.
Cumprida a finalidade desta sessão tão especial, tão esclarecedora, tão incrível, com a participação

de todos vocês, eu agradeço às personalidades que nos honraram com a sua participação, com as suas
falas, enfim, com todo o seu trabalho.

Está encerrada esta sessão.
Muito obrigada. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 16 horas e 11 minutos.)

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



28 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 28 Novembro 2025

MATÉRIAS E DOCUMENTOS DIVERSOS

EXPEDIENTE

Abertura de Prazos
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PROJETO DE LEI Nº 79, DE 2020 

 

Altera os Decretos-Leis nº 6.246, de 5 de fevereiro de 1944, nº 9.403, de 25 de junho de 

1946, e nº 1.305, de 8 de janeiro de 1974, e as Leis nº 5.461, de 25 de junho de 1968, e n° 8.706, de 14 de 

setembro de 1993, para determinar que as contribuições de todos os trabalhadores em transporte e dos 

transportadores autônomos sejam recolhidas em favor do Serviços Social do Transporte (SEST) e Serviço 

Nacional de Aprendizagem do Transporte (SENAT). 

 

Recebido o Ofício nº 45, de 2025, da Comissão de Assuntos Sociais, comunicando a adoção 

definitiva, em turno suplementar, do Substitutivo ao Projeto de Lei nº 79, de 2020. 

 

Concluída a instrução da matéria, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para interposição de 

recurso, por um décimo dos membros da Casa, para que seja apreciada pelo Plenário, nos termos do art. 

91, §§ 3º a 5º, do Regimento Interno. 

 

Prazo: de 28/11/2025 a 4/12/2025. 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SECRETARIA DA COMISSÃO 

ANEXO 2, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, SALA 11/A 
70165-900 — BRASÍLIA-DF 

Fone: 3303-3515 — e-mail: scomcas@senado.gov.br  
  
Of. nº 45/2025/CAS                                                                     Brasília, 26 de novembro de 2025 
 
 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
 
Assunto: Matéria definitivamente adotada em turno suplementar  
 
 

Senhor Presidente, 
 

Nos termos do § 2º, do art. 91, combinado com o art. 284 do Regimento Interno 

do Senado Federal, comunico a Vossa Excelência que esta Comissão adotou definitivamente em 

turno suplementar, em caráter terminativo, na reunião realizada no dia de hoje, substitutivo ao 

Projeto de Lei nº 79, de 2020, que “Altera os Decretos-Leis nº 6.246, de 5 de fevereiro de 1944, 

nº 9.403, de 25 de junho de 1946, e nº 1.305, de 8 de janeiro de 1974, e as Leis nº 5.461, de 25 de 

junho de 1968, e n° 8.706, de 14 de setembro de 1993, para determinar que as contribuições de 

todos os trabalhadores em transporte e dos transportadores autônomos sejam recolhidas em favor 

do Serviços Social do Transporte (SEST) e Serviço Nacional de Aprendizagem do Transporte 

(SENAT).”. 

Cordialmente, 
 
 

SENADOR MARCELO CASTRO 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais 
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PROJETO DE LEI Nº 4.816, DE 2023 

 

Dispõe sobre o exercício da profissão de multimídia. 

 

 

Recebido o Ofício nº 49, de 2025, da Comissão de Assuntos Sociais, comunicando a 

apreciação da matéria, em caráter terminativo. 

 

Concluída a instrução da matéria, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para interposição de 

recurso, por um décimo dos membros da Casa, para que seja apreciada pelo Plenário, nos termos do art. 

91, §§ 3º a 5º, do Regimento Interno. 

 

Prazo: de 28/11/2025 a 4/12/2025. 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SECRETARIA DA COMISSÃO 

ANEXO 2, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, SALA 11/A 
70165-900 — BRASÍLIA-DF 

Fone: 3303-3515 — e-mail: scomcas@senado.gov.br  
  
Of. nº 49/2025/CAS                                                                     Brasília, 26 de novembro de 2025 
 
 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
Assunto: Aprovação de Matéria 
 
 

Senhor Presidente, 

 

Nos termos do § 2º, do art. 91, do Regimento Interno do Senado Federal, comunico a 

Vossa Excelência que esta Comissão deliberou, em caráter terminativo, na reunião realizada 

nesta data, pela aprovação do Projeto de Lei nº 4816, de 2023, de autoria da Deputada Simone 

Marquetto, que “Dispõe sobre o exercício da profissão de multimídia”, com a Emenda nº 1-CAS 

(de redação).  

Cordialmente, 

 
 
 

SENADOR MARCELO CASTRO 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais 

 
 
 

32 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 28 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



  

 

  

 

 

PROJETO DE LEI Nº 1.303, DE 2022 
    
Altera as Leis nºs 9.472, de 16 de julho de 1997, e 9.295, de 19 de julho de 1996, para 

assegurar a prestação dos serviços de telecomunicações por cooperativas. 
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO (SF) Nº 30, DE 2011  
    
Aprova o ato que outorga permissão ao SISTEMA DE COMUNICAÇÃO SOL LTDA. 

para explorar serviço de radiodifusão sonora em frequência modulada na cidade de Apuí, Estado 
do Amazonas. 

 
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 689, DE 2021  
    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária do Bairro 

Novo Horizonte para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Candeias do 
Jamari, Estado de Rondônia. 

 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 750, DE 2021  

    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária 

Radiodifusão Sintonia Carmo de Minas FM para executar serviço de radiodifusão comunitária no 
Município de Carmo de Minas, Estado de Minas Gerais. 

 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 803, DE 2021  

    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Vale do Araguaia de 

Desenvolvimento Artístico/Cultural – FM para executar serviço de radiodifusão comunitária no 
Município de São Miguel do Araguaia, Estado de Goiás. 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 834, DE 2021  
    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária Cultural 

Baependiana de Radiodifusão para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de 
Baependi, Estado de Minas Gerais. 

 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 950, DE 2021  

    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária de 

Martinópolis para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Martinópolis, 
Estado de São Paulo. 

 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 992, DE 2021  

    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Cultural, Educativa e 

Desportiva de Bonfinópolis de Minas para executar serviço de radiodifusão comunitária no 
Município de Bonfinópolis de Minas, Estado de Minas Gerais. 

 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 1.027, DE 2021  
    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária de 

Comunicação e Cultura Nossa Missão para executar serviço de radiodifusão comunitária no 
Município de Passos, Estado de Minas Gerais. 

 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 1.036, DE 2021  
    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária Boliviar 

Freire para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Datas, Estado de Minas 
Gerais. 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 1.099, DE 2021  
    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária Educativa 

de Piedade para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Piedade, Estado de 
São Paulo. 

 
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 144, DE 2022 
    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Cultural Comunitária 

de Belo Oriente para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Belo Oriente, 
Estado de Minas Gerais. 

 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 152, DE 2022 

    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária de 

Comunicação Educativa - ACCE para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município 
de Lambari, Estado de Minas Gerais. 

 
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 196, DE 2022 
    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação de Recuperação, 

Conservação e Preservação da Bacia do Rio Pardo para executar serviço de radiodifusão 
comunitária no Município de Ribas do Rio Pardo, Estado de Mato Grosso do Sul. 

 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 414, DE 2022 

    
Aprova o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária de 

Comunicação e Cultura de Machadinho para executar serviço de radiodifusão comunitária no 
Município de Machadinho, Estado do Rio Grande do Sul. 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 525, DE 2023 

    
Aprova o ato que outorga autorização à Associação Comunitária e Educativa de José 

Bonifácio para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de José Bonifácio, 
Estado de São Paulo. 

 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 182, DE 2024 

    
Aprova o ato que outorga autorização à Associação de Comunicação Felicidade FM 

para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Belo Horizonte, Estado de 
Minas Gerais. 

 
 
Recebido o Ofício nº 142, de 2025, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e 

Informática, comunicando a apreciação das matérias, em caráter terminativo. 
 
Concluída a instrução das matérias, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para 

interposição de recurso, por um décimo dos membros da Casa, para que sejam apreciadas pelo 
Plenário, nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regimento Interno. 

 
 
Prazo: de 28/11/2025 a 4/12/2025. 
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Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática 

 

 

 

Ala Senador Alexandre Costa – Gabinete nº 05 - Subsolo 

Senado Federal – Praça dos Três Poderes – CEP 70165-900 – Brasília DF  

Telefone: +55 (61) 3303-1120 – sacct@senado.leg.br 

Ofício nº 142/2025 – SACCT 

Brasília, 26 de novembro de 2025. 

 

A Sua Excelência o Senhor 

Senador Davi Alcolumbre 

Presidente do Senado Federal 

 

Assunto: Comunica a aprovação terminativa de Projetos. 

 

Senhor Presidente, 

 

Comunico a Vossa Excelência que esta Comissão aprovou, em caráter 

terminativo, o Projeto de Lei n° 1303 de 2022 e os Projetos de Decreto Legislativo nº 30 de 

2011; 689, 750, 803, 834, 950, 992, 1027, 1036 e 1099 de 2021; 144, 152, 196 e 414 de 2022; 

525 de 2023; e 182 de 2024, para ciência do Plenário e publicação no Diário do Senado 

Federal, atendendo ao disposto no art. 91, §2°, do Regimento Interno do Senado Federal. 

 

Atenciosamente, 

 

 

Senador Flávio Arns 

Presidente da Comissão de Ciência, Tecnologia, 

Inovação e Informática 

Assinado eletronicamente, por Sen. Flávio Arns

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8059111594
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       Os documentos seguintes foram recebidos pelo Senado Federal e, nos termos da Instrução 
Normativa nº 12, de 2019, da Secretaria Geral da Mesa, encaminhados às Comissões 
competentes, que os disponibilizarão nas respectivas páginas no Portal do Senado Federal: 

 

            

 

Nº na 
origem 

Ementa Autoria 
Comissão 
Destinatária 

   

 

Aviso nº 
1121 - 
GP/TCU 

Encaminha cópia do Acórdão nº 2458/2025, 
prolatado pelo Plenário do Tribunal de Contas 
da União nos autos do TC-032.070/2023-3, 
Embargos de Declaração relatado pelo 
Ministro Bruno Dantas e interposto contra o 
Acórdão 1.914/2024-TCU-Plenário, por meio 
do qual este Tribunal apreciou representação 
acerca da legalidade do pagamento de 
despesas de pessoal com recursos de 
emendas parlamentares. 

Tribunal de Contas da União CTFC 

   

v 

Aviso nº 
1131 - 
GP/TCU 

Encaminha cópia do Acórdão nº 2099/2025 
proferido pelo Plenário do Tribunal de Contas 
da União ao apreciar o processo TC-
008.257/2024-8, da relatoria do Ministro 
Antonio Anastasia, que trata de levantamento 
com o objetivo de identificar o estágio de 
adoção de boas práticas de acessibilidade 
digital no setor público federal, tanto em 
relação aos aspectos institucionais quanto aos 
principais produtos digitais oferecidos à 
população, visando contribuir para a inclusão 
digital de pessoas com deficiência. 

Tribunal de Contas da União CTFC 

   

            

       

28 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 39

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



        

 

Nº na 
origem 

Ementa Autoria 
Comissão 
Destinatária 

  

 

Aviso nº 
1215 - 
GP/TCU 

Encaminha cópia do Acórdão nº 2598/2025, 
proferido pelo Plenário do Tribunal de Contas 
da União ao apreciar o TC-042.888/2021-2 da 
relatoria do Ministro Bruno Dantas. O 
mencionado processo trata de Solicitação do 
Congresso Nacional, originária do Ofício 
2692/2021 – CPIPANDEMIA, de 5/11/2021, 
comunicando o encerramento dos trabalhos da 
comissão, encaminhando cópia do relatório 
final (Parecer 1/2021 – CPIPANDEMIA) e 
solicitando informações sobre processos que 
tratam da empresa VTCLog e sobre a 
apuração de irregularidades administrativas 
relacionadas à falta de registros de reuniões 
para a compra da vacina Covaxin. 

Tribunal de Contas da União CTFC 

  

 

Aviso nº 
1219 - 
GP/TCU 

Encaminha cópia do Acórdão nº 2602/2025 
proferido pelo Plenário do Tribunal de Contas 
da União ao apreciar, nos autos do TC-
008.637/2023-7, os embargos de declaração 
opostos pela Casa Civil da Presidência da 
República em face do Acórdão nº 1.839/2025-
TCU-Plenário. O mencionado processo trata 
de representação formulada pelo Ministério 
Público junto ao TCU acerca da 
compatibilidade do direito à pensão por morte 
ficta, no âmbito do sistema de proteção dos 
militares, com o ordenamento jurídico atual. 

Tribunal de Contas da União CTFC 

  

 

Of. nº 
752/2025/P
S-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à Rádio O Dia FM 
Ltda. para a Rádio Arca Ltda., relativa à CAC 
67/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

 

Of. nº 
753/2025/P
S-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à Web Comunicação 
Ltda. para a CV Comunicação do Piauí Ltda., 
relativa à CAC 70/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

 

Of. nº 
754/2025/P
S-GSE 
Brasília 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à Rádio Cidade SE 
Ltda.para a Rádio FM Medianeira Ltda., 
relativa à CAC 71/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

     CC    
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Nº na 
origem 

Ementa Autoria 
Comissão 
Destinatária 

  

 

OFC 
755/2025 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à HP Comunicação 
Ltda. para a Nine FM Ltda., relativa à CAC 
72/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

 

Of. nº 
756/2025/P
S-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à Cachoeira Alta 
Telecomunicações Ltda. para a DDC 
Atividades e Consultoria Ltda., relativa à CAC 
73/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

 

Of. nº 
757/2025/P
S-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente ao Sistema de 
Radiodifusão Veredas de Unaí Ltda. para a 
Rádio Club de Unaí Ltda., relativa à CAC 
74/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

 

Of. nº 
758/2025/P
S-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à Sociedade Rádio 
Liberdade Ltda. para a Fundação Frei Rogério, 
relativa à CAC 75/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

 

Of. nº 
759/2025/P
S-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à Valente Publicidade 
e Propaganda Ltda. para a Nascentes do Rio 
Claro Ltda., relativa à CAC 76/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

 

Of. nº 
760/2025/P
S-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à Web Comunicação 
Ltda. para a Alvoredo Sociedade e 
Comunicações Ltda., relativa à CAC 77/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 

  

 

Of. nº 
761/2025/P
S-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 222 da 
Constituição Federal, o Comunicado de 
transferência de permissão da concessão 
outorgada originalmente à Cultura 
Comunicações Ltda. para a Rádio Musical FM 
Ltda., relativa à CAC 78/2025. 

Câmara dos Deputados CCT 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

N° 1021, DE 2025

Susta dispositivos da Resolução nº 996, de 2023, do Conselho Nacional de Trânsito
(CONTRAN), que estabelecem exigências técnicas, documentais e procedimentais
aplicáveis aos ciclomotores, por exorbitar do poder regulamentar previsto no Código de
Trânsito Brasileiro.

AUTORIA: Senador Cleitinho (REPUBLICANOS/MG)

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de decreto legislativo-
Legislação citada-

Página da matéria

Avulso do PDL 1021/2025   [1 de 6]

28 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 43

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



Senado Federal – Praça dos Três Poderes – Anexo II – Ala Teotônio Vilela – Gabinete 17 – 70.165-900 – 
Brasília/DF.

 
GABINETE DO SENADOR CLEITINHO 

  
 

PROJETO DECRETO LEGISLATIVO  Nº      , DE 2025 
 

Susta dispositivos da Resolução nº 996, de 2023, do 
Conselho Nacional de Trânsito (CONTRAN), que 
estabelecem exigências técnicas, documentais e 
procedimentais aplicáveis aos ciclomotores, por exorbitar 
do poder regulamentar previsto no Código de Trânsito 
Brasileiro. 

 

O CONGRESSO NACIONAL  decreta: 

 

   Art. 1º   Ficam sustados os dispositivos da Resolução CONTRAN nº 

996, de 29 de setembro de 2023, que:  

I – estabelecem exigências técnicas e documentais não previstas no Código 

de Trânsito Brasileiro, incluindo a obrigatoriedade de Certificado de 

Adequação à Legislação de Trânsito (CAT), código de marca/modelo/versão 

(M/M/V), gravação de VIN com padrão específico e apresentação de 

documentos suplementares previstos nos arts. 13, 14, 15 e seus Anexos;  

II – fixam prazos obrigatórios para regularização de ciclomotores, 

especialmente o período entre 1º de novembro de 2023 e 31 de dezembro de 

2025, sem autorização legal para instituição de calendário de cumprimento 

obrigatório;  

III – ampliam ou modificam o conceito legal de ciclomotor mediante 

inclusão de parâmetros técnicos complementares, como potência em 

quilowatts (kW) e requisitos específicos de motorização elétrica, 

extrapolando o art. 96, §1º, I, “d” do Código de Trânsito Brasileiro;  
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Assinado eletronicamente, por Sen. Cleitinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1562020635
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2

IV – impõem requisitos adicionais de segurança obrigatória, não previstos 

no CTB, aplicáveis a ciclomotores de baixa potência, tais como 

especificações de espelhos, iluminação, indicação de velocidade e outros 

itens cujo detalhamento excede o poder regulamentar;  

V – determinam exigências relacionadas à gravação de número de motor e 

VIN em padrões específicos, que ultrapassam o escopo de mera execução da 

lei ao criarem novas obrigações técnicas para fabricantes, importadores e 

usuários;  

VI – estabelecem normas e restrições adicionais para veículos modificados 

ou montados artesanalmente, nos termos do art. 17, criando limitações não 

previstas no CTB;  

VII – criam responsabilidade excessiva ao proprietário quanto à manutenção 

e comprovação de requisitos técnicos de segurança, atribuída no §1º do art. 

13, sem amparo direto na lei federal. 

   Art. 2º A suspensão prevista neste Decreto Legislativo fundamenta-

se no art. 49, V, da Constituição Federal, por caracterizar exorbitação do 

poder regulamentar, bem como violação aos princípios da legalidade, reserva 

legal, competência legislativa privativa da União e demais limitações 

impostas ao ato normativo infralegal. 

   Art. 3º Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua 

publicação. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Cleitinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1562020635
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JUSTIFICAÇÃO 

 

   A Resolução CONTRAN nº 996/2023 extrapola os limites da 

competência regulamentar ao criar obrigações técnicas, documentais, 

administrativas e econômicas não previstas no Código de Trânsito Brasileiro 

(Lei nº 9.503/1997), incorrendo em exorbitação do poder regulamentar, 

vedada pelo art. 49, V, da Constituição Federal.  

   A jurisprudência do Supremo Tribunal Federal estabelece que atos 

infralegais não podem inovar na ordem jurídica, criar obrigações novas ou 

modificar o conteúdo da lei (ADI 1.970, ADI 5.156, RE 838.284). A 

Resolução 996 viola esse entendimento. 

1. Inovação normativa indevida (art. 5º, II, CF): A resolução cria obrigações 

não previstas no CTB, como CAT, código M/M/V, padrões de VIN, 

documentação suplementar e requisitos técnicos excessivos.  

2. Ampliação ilegal da definição de ciclomotor: A resolução altera 

parâmetros definidos pelo legislador, incluindo potência em kW e critérios 

de motorização elétrica, extrapolando o art. 96 do CTB.  

3. Criação de prazos sem autorização legal: A instituição de prazo 

obrigatório (1/11/2023 a 31/12/2025) não possui previsão legal, 

configurando usurpação de competência legislativa.  

4. Obrigações técnicas excessivas: Itens de segurança, padrões de numeração 

e requisitos estruturais extrapolam o poder de detalhamento regulamentar e 

criam barreiras indevidas.  
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Assinado eletronicamente, por Sen. Cleitinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1562020635
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4

5. Regras para veículos artesanais: A resolução impõe restrições não 

previstas no CTB, violando a livre iniciativa e inovando no ordenamento 

jurídico.  

6. Responsabilização excessiva do proprietário: O §1º do art. 13 cria 

obrigação não prevista em lei, impondo deveres não autorizados ao usuário.  

7. Efeitos tributários indiretos sem lei: O registro compulsório viabiliza 

cobrança de IPVA sem lei estadual específica, violando o art. 150, I, da CF. 

   A Resolução CONTRAN nº 996/2023 cria obrigações não previstas 

no CTB, altera conceitos legais, impõe prazos sem respaldo normativo e gera 

efeitos tributários indiretos, configurando clara exorbitação do poder 

regulamentar. Compete ao Congresso sustar os dispositivos que invadem 

matéria reservada à lei. 

   Diante da relevância e da urgência da matéria, conclamamos o apoio 

dos nobres pares para a aprovação deste Projeto Decreto Legislativo. 

 
Senador CLEITINHO  
REPUBLICANOS/MG 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Cleitinho
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

Lei nº 9.503, de 23 de Setembro de 1997 - Código de Trânsito Brasileiro (1997) -
9503/97 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1997;9503
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 6009, DE 2025

Altera a Lei nº 7.713, de 22 de dezembro de 1988, que altera a legislação do imposto de
renda e dá outras providências, para inserir a artrite reumatoide no rol de doenças que
dão direito à isenção do imposto de renda das pessoas físicas sobre proventos de
aposentadoria ou reforma.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)

Página da matéria
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Altera a Lei nº 7.713, de 22 de dezembro de 
1988, que altera a legislação do imposto de 
renda e dá outras providências, para inserir a 
artrite reumatoide no rol de doenças que dão 
direito à isenção do imposto de renda das 
pessoas físicas sobre proventos de 
aposentadoria ou reforma. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O inciso XIV do art. 6º da Lei nº 7.713, de 22 de 
dezembro de 1988, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 6º ........................................... 
......................................................... 

XIV – os proventos de aposentadoria ou reforma 
motivada por acidente em serviço e os percebidos pelos 
portadores de moléstia profissional, tuberculose ativa, 
alienação mental, esclerose múltipla, neoplasia maligna, 
cegueira, hanseníase, paralisia irreversível e 
incapacitante, cardiopatia grave, doença de Parkinson, 
artrite reumatoide, espondiloartrose anquilosante, 
nefropatia grave, hepatopatia grave, estados avançados 
da doença de Paget (osteíte deformante), contaminação 
por radiação, síndrome da imunodeficiência adquirida, 
com base em conclusão da medicina especializada, 
mesmo que a doença tenha sido contraída depois da 
aposentadoria ou reforma. 

.......................................................” (NR) 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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JUSTIFICAÇÃO 

A artrite reumatoide (AR) é uma doença inflamatória 
crônica, autoimune e sistêmica, caracterizada pelo acometimento 
simétrico de articulações periféricas, especialmente mãos, punhos, 
joelhos e pés. Clinicamente, manifesta-se por dor, edema, rigidez 
matinal prolongada e limitação funcional, evoluindo frequentemente 
para deformidades e destruição articular irreversíveis. Além do 
envolvimento musculoesquelético, a AR apresenta manifestações 
extra-articulares relevantes, como nódulos reumatoides, vasculite 
sistêmica, doença pulmonar intersticial, acometimento ocular e 
complicações cardiovasculares graves, que reforçam seu caráter 
incapacitante e multissistêmico. 

Do ponto de vista epidemiológico, estima-se que a AR 
afete cerca de 0,5% a 1% da população mundial, com predomínio no 
sexo feminino e início mais comum entre a quarta e a sexta décadas 
de vida, coincidindo, muitas vezes, com o período produtivo da vida 
profissional. No Brasil, estudos indicam prevalência semelhante à 
mundial, com impacto crescente sobre o Sistema Único de Saúde 
(SUS) e sobre a previdência social, em virtude da incapacidade 
funcional precoce e da aposentadoria por invalidez em parcela 
significativa dos pacientes. 

Ainda que os avanços terapêuticos, como o uso de 
drogas modificadoras do curso da doença, tenham melhorado o 
prognóstico, a resposta clínica é variável e parte considerável dos 
pacientes permanece com atividade inflamatória persistente, dor 
crônica e limitações funcionais relevantes. Tais condições 
comprometem a autonomia, a capacidade laborativa e a qualidade 
de vida, além de aumentarem o risco de mortalidade, sobretudo por 
complicações cardiovasculares e infecciosas. 

Pacientes com artrite reumatoide enfrentam custos 
elevados com consultas médicas, fisioterapia, medicamentos de uso 
contínuo (muitos de alto custo), exames laboratoriais e de imagem. 
Somam-se a isso as adaptações necessárias para atividades diárias, 
transporte, dispositivos de apoio e, frequentemente, a perda parcial 
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ou total da capacidade de trabalho. A onerosidade desses encargos 
é ainda mais significativa para aqueles que já se encontram 
aposentados ou reformados. 

Diante desse cenário, é medida de equidade e justiça 
social incluir os pacientes diagnosticados com artrite reumatoide no 
rol das doenças graves que asseguram a isenção de imposto de 
renda sobre os proventos de aposentadoria e reforma, a exemplo do 
que já ocorre com moléstias igualmente crônicas, incapacitantes e de 
evolução grave, como neoplasias malignas, esclerose múltipla e 
cardiopatias graves. 

A concessão dessa isenção não representa privilégio, 
mas uma forma de mitigar o ônus econômico, social e psicológico da 
doença, garantindo dignidade e cidadania a esses indivíduos. Ao 
aliviar a carga tributária, promove-se justiça fiscal e social, 
reconhecendo a especificidade de uma enfermidade debilitante e 
onerosa, cuja repercussão vai além da esfera individual, atingindo 
famílias, comunidades e o sistema de saúde. 

Por fim, em cumprimento ao disposto no art. 129 da Lei 
de Diretrizes Orçamentárias de 2025 (Lei nº 15.080, de 30 de 
dezembro de 2024), pelo qual as proposições legislativas que 
importem ou autorizem redução de receita ou aumento de despesa 
da União devem ser instruídas com demonstrativo do impacto 
orçamentário-financeiro no exercício de sua entrada em vigor e nos 
dois exercícios subsequentes, a Nota Técnica de Impacto 
Orçamentário e Financeiro 90/2025, da Consultoria de Orçamentos 
do Senado Federal (CONORF), estima a redução de receita 
decorrente da conversão em lei desta matéria em: 

Tabela 1 – Estimativa de impacto anual (R$ milhões - correntes) 

2025 2026 2027 2028 
291,11 308,4 331,5 334,6 

 

 
1 Considerando o impacto anualizado. 
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Dessa forma, peço o apoio dos ilustres Pares para a 
aprovação deste projeto de lei, que tem por objetivo amparar pessoas 
que já passam por grande sofrimento em razão da doença, 
contribuindo, assim, para sua saúde e sua qualidade de vida.  

Sala das Sessões, 

 

Senadora DAMARES ALVES 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 6017, DE 2025

Altera a Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990, (Código de Defesa do Consumidor),
para vedar a restrição do uso de sanitário dianteiro a qualquer passageiro, pelas
empresas aéreas.
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Altera a Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 
1990, (Código de Defesa do Consumidor), 
para vedar a restrição do uso de sanitário 
dianteiro a qualquer passageiro, pelas 
empresas aéreas. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º A Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990, passa a vigorar 
acrescida do seguinte artigo: 

“Art. 39-A. É vedado ao fornecedor, no âmbito do transporte aéreo 
civil de passageiros, restringir, segregar, designar como exclusivo, 
constranger o acesso ou impor qualquer forma de controle 
diferenciado ao uso de sanitários instalados em aeronaves, com 
fundamento em: 

I – categoria tarifária, classe comercial, tipo de assento, embarque 
prioritário, programa de fidelidade, condição premium ou 
equivalente; 

II – quaisquer práticas ou comunicações que possam caracterizar 
discriminação ou vantagem manifestamente excessiva em 
ambiente confinado de uso coletivo. 

§1º Os sanitários constituem facilidade essencial e de uso comum, 
não se enquadrando no conceito de diferenciação legítima de 
produto ou serviço previsto no art. 39. 

§2º A violação do disposto neste artigo caracteriza prática abusiva, 
sujeitando o fornecedor às sanções administrativas e civis 
aplicáveis, inclusive as previstas nos artigos 56 a 60 desta Lei, sem 
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prejuízo de indenização por danos morais ou materiais ao 
consumidor.” 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

A recente divulgação pela empresa Latam de uso restrito dos 
sanitários dianteiros aos passageiros que pagam a mais para ocuparem as 
primeiras fileiras causou indignação nas redes sociais nos últimos dias. O 
episódio evidenciou a necessidade de regulamentação mais rigorosa para evitar 
abusos e garantir que todos os passageiros sejam tratados de maneira justa, 
digna e respeitosa. 

O presente projeto veda às companhias aéreas imporem regras 
arbitrárias impondo aos passageiros o constrangimento de serem impedidos ao 
uso dos sanitários dianteiros os quais passam a ser destinados exclusivamente 
aos passageiros das primeiras fileiras.  Essa regra acarretará enorme 
desconforto em decorrência do elevado número de passageiros das demais 
fileiras para uso coletivo de apenas um ou dois sanitários situados na parte 
traseira da aeronave. 

A modificação busca aprimorar as normas relativas ao transporte 
em aeronaves comerciais, garante maior dignidade e evita possíveis situações 
constrangedoras. Portanto, solicito o apoio dos ilustres pares na aprovação do 
projeto que visa aperfeiçoar o Código de Defesa do Consumidor e contribuirá 
significativamente para o fortalecimento das relações de consumo no setor da 
aviação comercial brasileira. 

Sala das Sessões, 

Senadora ELIZIANE GAMA 

(PSD/MA) 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 6021, DE 2025

Dispõe sobre o exercício da autodefesa da posse, com auxílio policial, e altera a Lei nº
10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), para estabelecer a possibilidade de o
possuidor turbado, ou esbulhado, manter-se ou reintegrar-se por sua própria força, ou
com o auxílio de terceiros ou da autoridade policial, e a Lei nº 13.105, de 16 de março de
2015 (Código de Processo Civil), para prever a possibilidade de o juiz requisitar força
policial para auxiliar o cumprimento dos mandados de manutenção ou de reintegração
de posse.

AUTORIA: Senador Jorge Seif (PL/SC)
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Dispõe sobre o exercício da autodefesa da posse, 
com auxílio policial, e altera a Lei nº 10.406, de 10 
de janeiro de 2002 (Código Civil), para estabelecer 
a possibilidade de o possuidor turbado, ou 
esbulhado, manter-se ou reintegrar-se por sua 
própria força, ou com o auxílio de terceiros ou da 
autoridade policial, e a Lei nº 13.105, de 16 de 
março de 2015 (Código de Processo Civil), para 
prever a possibilidade de o juiz requisitar força 
policial para auxiliar o cumprimento dos 
mandados de manutenção ou de reintegração de 
posse. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei dispõe sobre o exercício da autodefesa da posse, 
com auxílio policial, e altera a Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 
(Código Civil), para estabelecer a possibilidade de o possuidor turbado, ou 
esbulhado, manter-se ou reintegrar-se por sua própria força, ou com o auxílio 
de terceiros ou da autoridade policial, e a Lei nº 13.105, de 16 de março de 
2015 (Código de Processo Civil), para prever a possibilidade de o juiz 
requisitar força policial para auxiliar o cumprimento dos mandados de 
manutenção ou de reintegração de posse. 

Art. 2º O possuidor turbado ou esbulhado, sem prejuízo da 
legitima defesa da posse ou do desforço imediato por sua própria força, 
poderá requerer auxílio policial para apoio na prática dos atos de autodefesa 
da posse, desde que comprove: 

I – a sua posse; 
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II – a turbação ou o esbulho possessório; 

III – que a turbação é atual, ou que a reação ao esbulho é 
imediata. 

Art. 3º A autoridade policial, devidamente comunicada e 
verificando a presença dos requisitos previstos no art. 2º, dirigir-se-á ao local 
do conflito e, acompanhada do possuidor, havendo condições para a 
diligência, auxiliará o possuidor na legítima defesa da posse ou no exercício 
do desforço imediato. 

Parágrafo único. A autoridade policial não atuará nos casos em 
que constatar controvérsia jurídica acerca da titularidade da posse, ou que a 
reação ao esbulho é tardia, como nos casos em que verificar que o invasor já 
está instalado no local da ocorrência. 

Art. 4º A negativa da autoridade policial ou o exercício dos 
direitos previstos nesta Lei não excluem a possibilidade da reintegração ou 
manutenção de posse pela via judicial, da forma prevista nos arts. 560 a 566 
da Lei nº 13.105, de 16 de março de 2015 (Código de Processo Civil). 

Art. 5º O art. 1.210 da Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 
(Código Civil), passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 1.210. ........................................................................... 
§ 1º O possuidor turbado, ou esbulhado, poderá manter-se ou 

reintegrar-se por sua própria força, ou com o auxílio de terceiros ou 
da autoridade policial, contanto que o faça logo; os atos de defesa, 
ou de desforço, não podem ir além do indispensável à manutenção, 
ou reintegração da posse. 

...........................................................................” (NR) 

Art. 6º A Lei nº 13.105, de 16 de março de 2015 (Código de 
Processo Civil), passa a vigorar acrescida do art. 565-A, com a seguinte 
redação: 
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“Art. 565-A. Sempre que necessário, o juiz requisitará força 
policial, a fim de auxiliar o cumprimento dos mandados de 
manutenção ou de reintegração de posse.” 

Art. 7º Esta Lei entra em vigor após decorridos 90 (noventa) 
dias da data de sua publicação oficial. 

JUSTIFICAÇÃO 

O direito à propriedade privada é garantido pela nossa 
Constituição (art. 5º, caput e inciso XXII, e art. 170, caput, inciso II). Cabe 
ao Estado ofertar meios eficazes para garantir a proteção a esse direito, 
inclusive em relação ao direito de posse, que, por conta de sua importância 
social, é também tutelada pelo ordenamento jurídico. 

A autodefesa da posse, prevista no art. 1.210, § 1º, do Código 
Civil, abrange os casos em que o possuidor turbado ou esbulhado mantém 
ou reintegra a posse por sua própria força. Abrange, portanto, a legítima 
defesa da posse, quando o possuidor se mantém na posse pela própria força 
a partir de um ato de turbação; e o desforço imediato, quando o possuidor se 
reintegra na posse pela própria força, desde que o faça logo, ou seja, como 
reação imediata ao fato do esbulho. 

O objetivo do nosso Projeto é tornar expresso que os atos de 
legitima defesa da posse e do desforço imediato possam ser feitos também 
com o auxílio de terceiros, inclusive das forças policiais, dirimindo qualquer 
controvérsia jurídica que porventura existir acerca do alcance da expressão 
“própria força”. 

Tomamos o cuidado de inserir as alterações no § 1º do sobredito 
art. 1.210, para preservar o núcleo essencial da disposição. Ou seja: havendo 
a legítima defesa e o desforço imediato, ainda que com auxílio de terceiros 
ou emprego de força policial, o possuidor deve fazê-lo “logo” e “até o 
suficiente”, sem ir além dos atos indispensáveis à manutenção ou 
reintegração, sob pena de responder pelo excesso, que deslegitima o ato. 
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Nesses casos, portanto, independentemente de medida judicial, 
o possuidor poderá recorrer à Polícia e solicitar apoio para a remoção de 
invasores. 

Infelizmente, temos visto crescer nos últimos tempos o 
desrespeito, inclusive pelo Estado, da propriedade privada, seja porque os 
governos costumam apoiar iniciativas criminosas de invasão de terras 
produtivas e de imóveis devidamente ocupados, que estão cumprindo a sua 
função social, seja porque persistem instrumentos ineficazes de proteção. 

Nesse contexto, os interditos proibitórios, previstos no art. 
1.210, caput, do Código Civil e disciplinados nos arts. 560 a 566 do Código 
de Processo Civil, de defesa da posse por meio de mandado judicial, de 
reintegração de posse (no caso de esbulho), manutenção de posse (no caso 
de turbação) ou o interdito proibitório (no caso de ameaça, com atos 
concretos, de turbação ou de esbulho), são ineficientes. 

Além disso, não parece justo exigir que o possuidor tenha que 
ingressar com uma ação judicial e esperar todo o seu trâmite para obter um 
pronunciamento favorável ao direito assegurado de forma expressa pela 
Constituição, quando a defesa dessa posse puder ocorrer de forma pessoal e 
como reação imediata à ocupação, inclusive prevenindo uma escalada do 
conflito. 

Para a concretização desse dispositivo, estabelecemos 
procedimento nos arts. 2º e 3º do Projeto. Caberá ao possuidor provar 
requisitos bastante semelhantes aos do art. 561 do Código de Processo Civil, 
e à autoridade policial avaliar a presença desses pressupostos. 

Estabelecemos disposições no parágrafo único do art. 3º para 
orientar a atuação da autoridade policial, especialmente para evitar atuação 
da força de segurança nos casos em que os requisitos da autodefesa da posse 
não estejam presentes, ou quando há controvérsia jurídica acerca da posse, a 
demandar exame judicial do caso. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jorge Seif

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8051874628
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Senador JORGE SEIF – PL/SC 
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Com esse mesmo espírito, estabelecemos no art. 4º que o 
exercício da autodefesa da posse, ainda que haja negativa da autoridade 
policial, não exclui a possibilidade da apreciação jurisdicional, mediante o 
manejo dos interditos possessórios. 

Por fim, instituímos alteração também no CPC, para explicitar 
a possibilidade de o juiz, ao deferir a reintegração ou manutenção da posse, 
recorrer ao apoio policial para o cumprimento da diligência, visando 
fortalecer o grau de eficiência no cumprimento do mandado judicial. 

Assim, entendemos que o nosso Projeto oferece uma alternativa 
viável de fortalecimento dos meios legais de defesa da posse, especialmente 
a partir da possibilidade de emprego das forças policiais, que atuarão no 
sentido de proteger os bens do indivíduo demandante e restaurar a ordem 
pública, tudo em linha com as suas atribuições institucionais. 

Conclamamos, portanto, apoio dos nossos colegas 
Parlamentares para essa iniciativa, a fim de colaborar com as discussões, 
inclusive para aprimoramentos eventualmente necessários do Projeto, e com 
a consequente aprovação da proposta. 

Sala das Sessões, 

Senador JORGE SEIF 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jorge Seif

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8051874628
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 881, DE 2025

Requer informações à Senhora Sonia Bone de Sousa Silva Santos, Ministra de Estado dos
Povos Indígenas, sobre o papel do Ministério na tramitação e análise dos processos
administrativos que embasaram a edição das Portarias nºs 1.070/2025 a 1.079/2025 e
dos Decretos nºs 12.720/2025, 12.721/2025, 12.722/2025 e 12.723/2025, requerendo, de
forma objetiva, se a Fundação Nacional dos Povos Indígenas - FUNAI, aplicou a Lei nº
14.701/2023 (Marco Temporal) durante todas as fases do processo demarcatório.

AUTORIA: Senador Jaime Bagattoli (PL/RO)
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Gabinete do Senador Jaime Bagattoli

REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pela Senhora
Ministra dos Povos Indígenas - MPI, Sonia
Guajajara, informações sobre o papel do
Ministério na tramitação e análise dos
processos administrativos que embasaram
a edição das Portarias nºs 1.070/2025 a
1.079/2025 e dos Decretos nºs 12.720/2025,
12.721/2025, 12.722/2025 e 12.723/2025,
requerendo, de forma objetiva, se a
Fundação Nacional dos Povos Indígenas
- FUNAI, aplicou a Lei nº 14.701/2023
(Marco Temporal) durante todas as fases
do processo demarcatório.

Senhora Ministra,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pela

Senhora Ministra dos Povos Indígenas - MPI, Sonia Guajajara, informações sobre

o papel do Ministério na tramitação e análise dos processos administrativos que

embasaram a edição das Portarias nºs 1.070/2025 a 1.079/2025 e dos Decretos

nºs 12.720/2025, 12.721/2025, 12.722/2025 e 12.723/2025, requerendo, de forma

objetiva, se a Fundação Nacional dos Povos Indígenas - FUNAI, aplicou a Lei nº

14.701/2023 (Marco Temporal) durante todas as fases do processo demarcatório.

Nesses termos, requisita-se:
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1. Qual foi a participação e quais os critérios e fundamentos adotados

pelo Ministério dos Povos Indígenas - MPI e FUNAI para atestar

a compatibilidade dos processos de demarcação com a Lei nº

14.701/2023, considerando especialmente os arts. 4º, 5º, 6º, 9º, 11,

13 e 14;

2.  A FUNAI previu que a indenização aos proprietários rurais de boa-

fé que vierem a ser afetados pelas demarcações inclua o valor da

terra nua, além das benfeitorias, em cumprimento ao preceito de

justa e prévia indenização, conforme previsto na Lei 14.701/2023?

JUSTIFICAÇÃO

A Lei nº 14.701/2023 (Marco Temporal) busca estabelecer regras claras

e promover a segurança jurídica no tema das demarcações de terras, um assunto

que causa recorrentes conflitos no campo.

Considerando o papel fundamental do Ministério dos Povos Indígenas

(MPI) na articulação e defesa dos interesses dos povos originários, junto aos demais

órgão federais e autarquias, em especial a FUNAI, é crucial compreender se o

Ministério atuou para garantir que os processos de demarcação das Portarias e

Decretos recentes respeitaram a Lei aprovada pelo Congresso Nacional.

Além do respeito ao novo marco legal, a segurança jurídica no campo

depende da justa e prévia indenização aos proprietários de boa-fé que possam

ser afetados pelas novas demarcações. O direito de propriedade, previsto na

Constituição, impõe que a indenização seja plena, abrangendo o valor da terra

nua e das benfeitorias. A ausência de tal garantia transfere um ônus indevido ao

particular, contrariando a própria função social da desapropriação.
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O Parlamento, por meio da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária,

necessita dessas informações para fiscalizar o Poder Executivo e garantir que as

políticas públicas sejam conduzidas dentro dos limites da lei.

Sala das Sessões, 26 de novembro de 2025.

Senador Jaime Bagattoli
(PL - RO)
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Requerimento nº 881, de 2025, do Senador Jaime Bagattoli, solicitando informações à 

Senhora Sonia Bone de Sousa Silva Santos, Ministra de Estado dos Povos Indígenas, sobre o papel do 

Ministério na tramitação e análise dos processos administrativos que embasaram a edição das Portarias nºs 

1.070/2025 a 1.079/2025 e dos Decretos nºs 12.720/2025, 12.721/2025, 12.722/2025 e 12.723/2025, 

requerendo, de forma objetiva, se a Fundação Nacional dos Povos Indígenas - FUNAI, aplicou a Lei nº 

14.701/2023 (Marco Temporal) durante todas as fases do processo demarcatório. 

  

O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 882, DE 2025

Requer informações à Senhora Márcia Helena Carvalho Lopes, Ministra de Estado das
Mulheres, sobre as ações promovidas por esta Pasta em alusão à campanha “21 Dias de
Ativismo pelo Fim da Violência contra as Mulheres”, realizada anualmente entre 20 de
novembro e 10 de dezembro, bem como sobre políticas estruturantes relacionadas ao
enfrentamento da violência contra a mulher, especialmente no âmbito do Pacto
Nacional de Prevenção aos Feminicídios.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pela
Senhora Ministra de Estado das
Mulheres, Márcia Helena Carvalho Lopes,
informações relativas às ações promovidas
por esta Pasta em alusão à campanha
“21 Dias de Ativismo pelo Fim da
Violência contra as Mulheres”, realizada
anualmente entre 20 de novembro e
10 de dezembro, bem como sobre
políticas estruturantes relacionadas ao
enfrentamento da violência contra a
mulher, especialmente no âmbito do Pacto
Nacional de Prevenção aos Feminicídios.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e

do art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas,

pela Senhora Ministra de Estado das Mulheres, Márcia Helena Carvalho Lopes,

informações relativas às ações promovidas por esta Pasta em alusão à campanha

“21 Dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra as Mulheres”, realizada

anualmente entre 20 de novembro e 10 de dezembro, bem como sobre políticas

estruturantes relacionadas ao enfrentamento da violência contra a mulher,

especialmente no âmbito do Pacto Nacional de Prevenção aos Feminicídios.

Nesses termos, requisita-se:

AÇÕES ALUSIVAS AOS 21 DIAS DE ATIVISMO
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1. Quais ações e campanhas foram planejadas e executadas no âmbito

dos 21 Dias de Ativismo em 2025?

2. Há previsão orçamentária específica para essas ações? Detalhar por

ação, programa, elemento de despesa, fonte e UG.

3. Quais parcerias foram firmadas para disseminar as ações entre

gestores estaduais, municipais, sociedade civil organizada, demais entidades

públicas ou privadas? Enviar cópias de respectivos termos ou acordos de

cooperação técnica, protocolos de intenções ou instrumentos congêneres. 

4. Foi produzido conteúdo para redes sociais? Se sim, quais

os valores investidos na criação e com impulsionamentos?

5. Quais métricas serão utilizadas para avaliação da efetividade dessas

ações?

RESPONSABILIDADES INSTITUCIONAIS

6. De que forma o Ministério exerce sua responsabilidade no

enfrentamento ao feminicídio e outras violências? Detalhar articulação

interministerial e com estados/municípios.

7. Encaminhar o balanço consolidado das políticas contínuas em

implementação sobre violência contra a mulher.

8. Qual o status de implementação do Pacto Nacional de

Enfrentamento ao Feminicídio?

9. Qual o status de implementação de indicadores do Observatório

Nacional? Encaminhar estatísticas nacionais desde 2024.

EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA VINCULADA AO PLANO

10. Encaminhar relatório completo da execução orçamentária de

2023, 2024 e 2025, vinculando as despesas com cada ação do Plano de Ação do

Pacto Nacional.

S
F

/
2

5
8

6
7

.
7

7
6

9
0

-
0

7
 
 
(
L

e
x
E

d
it
)

Avulso do RQS 882/2025   [3 de 5]

28 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 75

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



11. Detalhar orçamento e execução do Pacto por eixo, medida e

programa, justificando a baixa execução.

12. Encaminhar lista de emendas vinculadas ao Plano.

13. Informar ações planejadas para 2026 vinculadas aos eixos

estruturantes.

JUSTIFICAÇÃO

A campanha “21 Dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra as

Mulheres”, realizada no Brasil entre 20 de novembro e 10 de dezembro, integra

esforço internacional criado pela ONU. O Brasil ampliou o período para 21 dias

para destacar vulnerabilidades específicas das mulheres negras, que representam

o grupo mais exposto à violência letal.

O Atlas da Violência 2025 registrou crescimento de 2,5% nos

homicídios femininos entre 2022 e 2023. Mulheres negras seguem como as

principais vítimas. A pesquisa DataSenado (novembro de 2025) identificou 3,7

milhões de brasileiras vítimas de violência doméstica apenas em 2025.

Em 26 de novembro de 2025, a Senadora Mara Gabrilli

apresentou à Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa do Senado

Federal relatório sobre o Plano de Ação do Pacto Nacional de Prevenção aos

Feminicídios: destacando que apenas 5,3% do orçamento havia sido executado até

junho de 2025 (em 2024, 28,4%). A adesão dos estados ainda é insuficiente e os

feminicídios continuam crescendo.

Em audiência pública da CDH (21/10/2025), reconheceu-se a

necessidade urgente de aprimorar coordenação, articulação federativa,

monitoramento e execução.

Para garantir efetividade ao referido Pacto Nacional de Prevenção aos

Feminicídios que foi instituído em 16 de agosto de 2023, por meio do Decreto n.º

11.640/2023, para prevenir a violência de gênero contra as mulheres. O plano de
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ação, lançado em março de 2024, inclui 73 medidas e um orçamento de R$ 2,5

bilhões, com ações intersetoriais e abrangendo diversos eixos, como prevenção

primária e secundária.

Assim, a execução financeira deve estar vinculada às 73 medidas do

Plano. Essa vinculação é indispensável para mensurar resultados, avaliar impacto

e assegurar o uso eficiente dos recursos públicos.

O art. 226, § 8º, da Constituição impõe ao Estado mecanismos para

coibir a violência. O Ministério das Mulheres possui competências diretas para

coordenar políticas nacionais de enfrentamento, monitorar indicadores e articular

os entes federados.

Assim, este Requerimento visa garantir transparência, efetividade e

fiscalização das políticas voltadas às mulheres, especialmente das que enfrentam

maior vulnerabilidade.

Sala das Sessões, 26 de novembro de 2025.

Senadora Damares Alves
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Requerimento nº 882, de 2025, da Senadora Damares Alves, solicitando informações à 

Senhora Márcia Helena Carvalho Lopes, Ministra de Estado das Mulheres, sobre as ações promovidas por 

esta Pasta em alusão à campanha “21 Dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra as Mulheres”, 

realizada anualmente entre 20 de novembro e 10 de dezembro, bem como sobre políticas estruturantes 

relacionadas ao enfrentamento da violência contra a mulher, especialmente no âmbito do Pacto Nacional 

de Prevenção aos Feminicídios. 

  

O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 883, DE 2025

Requer informações ao Senhor Enrique Ricardo Lewandowski, Ministro de Estado de
Justiça e Segurança Pública, sobre a tramitação, análise e efetivo cumprimento da Lei nº
14.701/2023 (Marco Temporal) nos processos administrativos que embasaram a edição
das Portarias nºs 1.070/2025 a 1.079/2025 e dos Decretos nºs 12.720/2025, 12.721/2025,
12.722/2025 e 12.723/2025, solicitando, em especial, dados sobre a aplicação da Lei
14.701/2023 (Marco Temporal) e a previsão de indenização do valor da terra nua aos
ocupantes de boa-fé.

AUTORIA: Senador Jaime Bagattoli (PL/RO)
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Gabinete do Senador Jaime Bagattoli

REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo
Senhor Ministro de Estado da Justiça e
Segurança Pública, Ricardo Lewandowski,
informações sobre a tramitação, análise
e efetivo cumprimento da Lei nº
14.701/2023 (Marco Temporal) nos
processos administrativos que embasaram
a edição das Portarias nºs 1.070/2025 a
1.079/2025 e dos Decretos nºs 12.720/2025,
12.721/2025, 12.722/2025 e 12.723/2025,
solicitando, em especial, dados sobre
a aplicação da Lei 14.701/2023 (Marco
Temporal) e a previsão de indenização do
valor da terra nua aos ocupantes de boa-fé.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo

Senhor Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública, Ricardo Lewandowski,

informações sobre a tramitação, análise e efetivo cumprimento da Lei nº

14.701/2023 (Marco Temporal) nos processos administrativos que embasaram a

edição das Portarias nºs 1.070/2025 a 1.079/2025 e dos Decretos nºs 12.720/2025,

12.721/2025, 12.722/2025 e 12.723/2025, solicitando, em especial, dados sobre a

aplicação da Lei 14.701/2023 (Marco Temporal) e a previsão de indenização do valor

da terra nua aos ocupantes de boa-fé.
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Nesses termos, requisita-se:

1. Quais foram os critérios e fundamentos adotados pelo

Ministério para assegurar a compatibilidade das portarias e

decretos de demarcação com a Lei nº 14.701/2023, considerando

especialmente os arts. 4º, 5º, 6º, 9º, 11, 13 e 14 da referida norma;

2. Em caso de eventual remoção de proprietários rurais de boa-

fé, foi considerada a indenização prévia e justa que contemple

tanto o valor das benfeitorias quanto do valor da terra nua

das propriedades, conforme previsto na Lei nº 14.701/2023,

respeitando o direito de propriedade e a segurança jurídica no

campo?

JUSTIFICAÇÃO

A Lei nº 14.701/2023, que estabelece o Marco Temporal, foi aprovada

pelo Congresso Nacional com o intuito de conferir segurança jurídica a um tema

historicamente sensível. Sua observância é uma obrigação constitucional do Poder

Executivo.

Entretanto, as Portarias e Decretos recentemente publicados pelo

Ministério da Justiça, que tratam de demarcações de Terras Indígenas, levantam

sérias dúvidas quanto ao respeito à legalidade e às regras democraticamente

aprovadas. A omissão quanto à aplicação da Lei nº 14.701/2023, ou a ausência de

critérios claros, pode gerar insegurança jurídica, tensão no campo e instabilidade

política.

Além disso, é fundamental que o ato administrativo preveja a garantia

constitucional da indenização integral aos proprietários de boa-fé que venham a

ser retirados de suas áreas. A jurisprudência e a segurança jurídica exigem que essa

indenização não se restrinja apenas às benfeitorias, mas que englobe também o

valor da terra nua, sob pena de violação do direito de propriedade.
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O Poder Legislativo, no exercício de sua prerrogativa de fiscalização,

tem o dever de questionar e exigir transparência quando há indícios de que o

Executivo possa estar atuando à margem da legislação recém-aprovada.

Sala das Sessões, 26 de novembro de 2025.

Senador Jaime Bagattoli
(PL - RO)
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Requerimento nº 883, de 2025, do Senador Jaime Bagattoli, solicitando informações ao 

Senhor Enrique Ricardo Lewandowski, Ministro de Estado de Justiça e Segurança Pública, sobre a 

tramitação, análise e efetivo cumprimento da Lei nº 14.701/2023 (Marco Temporal) nos processos 

administrativos que embasaram a edição das Portarias nºs 1.070/2025 a 1.079/2025 e dos Decretos nºs 

12.720/2025, 12.721/2025, 12.722/2025 e 12.723/2025, solicitando, em especial, dados sobre a aplicação 

da Lei 14.701/2023 (Marco Temporal) e a previsão de indenização do valor da terra nua aos ocupantes de 

boa-fé. 

  

O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS

E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA N° 131, DE 2025

Requer nos termos dos arts. 336, III, e 338, IV, do Regimento Interno do Senado Federal,
urgência para o PL  2242/2022, que “Institui o Estatuto dos Direitos do Paciente”.

AUTORIA: Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDH

Requeremos, nos termos dos arts. 336, III, e 338, IV, do Regimento

Interno do Senado Federal, urgência para o PL 2242/2022, que “institui o Estatuto

dos Direitos do Paciente”.

Sala das Comissões, 26 de novembro de 2025.

Senadora Damares Alves
(REPUBLICANOS - DF)

00131/2025
REQ

Assinado eletronicamente, por Sen. Damares Alves

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1903793893
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Foi apresentado o Requerimento nº 131, de 2025, de autoria da Comissão de Direitos 

Humanos e Legislação Participativa, que solicita urgência para o Projeto de Lei nº 2.242, de 2022, nos 

termos dos arts. 336, III, e 338, IV, do Regimento Interno.  

 

O Requerimento será incluído em Ordem do Dia, oportunamente. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE CIÊNCIA,

TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA N° 43, DE
2025

Requer, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado com o art. 216
do Regimento Interno do Senado Federal, que seja solicitada, ao Ministro de Estado das
Comunicações, informação referente à renovação da autorização outorgada à
ASSOCIAÇÃO CULTURAL E EDUCADORA DE COMUNICAÇÃO COMUNITÁRIA para executar
serviço de radiodifusão comunitária no Município de Guapiaçu, Estado de São Paulo, de
que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 671, de 2021.

AUTORIA: Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática
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REQUERIMENTO Nº 43, DE 2025-CCT 

 

Nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado 
com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro sejam 
solicitadas ao Ministro de Estado das Comunicações a seguinte informação 
referente à renovação da autorização outorgada à ASSOCIAÇÃO 
CULTURAL E EDUCADORA DE COMUNICAÇÃO COMUNITÁRIA 
para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de 
Guapiaçu, Estado de São Paulo, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo 
nº 671, de 2021: 

- confirmação da regularidade da entidade quanto ao disposto 
no art. 11 da Lei nº 9.612, de 19 de fevereiro de 1998, ao 
tempo da edição da Portaria nº 2.192, de 7 de junho de 2017. 

 

 

Sala da Comissão, 26 de novembro de 2025. 

 

Senador Flávio Arns 
Presidente da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática 

00043/2025
REQ

Assinado eletronicamente, por Sen. Flávio Arns

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4106439045
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE CIÊNCIA,

TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA N° 44, DE
2025

Requer, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado com o art. 216
do Regimento Interno do Senado Federal, que seja solicitada, ao Ministro de Estado das
Comunicações, informação, referente à renovação da autorização outorgada à
ASSOCIAÇÃO DE COMUNICAÇÃO COMUNITÁRIA, EDUCATIVA E CULTURAL INTEGRAÇÃO
DO VALE DO JAGUARI para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de
São Pedro do Sul, Estado do Rio Grande do Sul, de que trata o Projeto de Decreto
Legislativo nº 1.042, de 2021.

AUTORIA: Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática
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REQUERIMENTO Nº 44, DE 2025-CCT 

 

Nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado 
com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro seja 
solicitada ao Ministro de Estado das Comunicações a seguinte informação, 
referente à renovação da autorização outorgada à ASSOCIAÇÃO DE 
COMUNICAÇÃO COMUNITÁRIA, EDUCATIVA E CULTURAL 
INTEGRAÇÃO DO VALE DO JAGUARI para executar serviço de 
radiodifusão comunitária no Município de São Pedro do Sul, Estado do Rio 
Grande do Sul, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 1.042, de 
2021: 

- confirmação da inexistência de vínculo dos dirigentes da 
entidade interessada, conforme disposto no art. 11 da Lei nº 
9.612, de 19 de fevereiro de 1998, ao tempo da edição da 
Portaria nº 96, de 1º de fevereiro de 2016. 

 

 

Sala da Comissão, 26 de novembro de 2025. 

 

Senador Flávio Arns 
Presidente da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática 

00044/2025
REQ

Assinado eletronicamente, por Sen. Flávio Arns

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2887310117
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE CIÊNCIA,

TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA N° 45, DE
2025

Requer, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado com o art. 216
do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam solicitadas, ao Ministro de Estado
das Comunicações, informações referentes à renovação da autorização outorgada à
ASSOCIAÇÃO DA RÁDIO COMUNITÁRIA DIMENSÃO - ARCOD para executar serviço de
radiodifusão comunitária no Município de Uberlândia, Estado de Minas Gerais, de que
trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 151, de 2022.

AUTORIA: Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática
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REQUERIMENTO Nº 45, DE 2025-CCT 

 

Nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado 
com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro sejam 
solicitadas ao Ministro de Estado das Comunicações as seguintes 
informações referentes à renovação da autorização outorgada à 
ASSOCIAÇÃO DA RÁDIO COMUNITÁRIA DIMENSÃO - ARCOD para 
executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Uberlândia, 
Estado de Minas Gerais, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 151, 
de 2022: 

- confirmação da regularidade da entidade quanto ao disposto 
no art. 11 da Lei nº 9.612, de 19 de fevereiro de 1998, ao 
tempo da edição da Portaria nº 782, de 9 de maio de 2016. 

 

 

Sala da Comissão, 26 de novembro de 2025. 

 

Senador Flávio Arns 
Presidente da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática 

00045/2025
REQ

Assinado eletronicamente, por Sen. Flávio Arns

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1734811679
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE CIÊNCIA,

TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA N° 46, DE
2025

Requer, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado com o art. 216
do Regimento Interno do Senado Federal, que seja solicitada, ao Ministro de Estado das
Comunicações, informação referente ao ato que renova a autorização outorgada à
ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA ITAQUERÊ DE COMUNICAÇÃO DE NOVA EUROPA - ITA para
executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Nova Europa, Estado de
São Paulo, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 813, de 2021.

AUTORIA: Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática
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REQUERIMENTO Nº 46, DE 2025-CCT 

 

Nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado 
com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro seja 
solicitada ao Ministro de Estado das Comunicações a seguinte informação 
referente ao ato que renova a autorização outorgada à ASSOCIAÇÃO 
COMUNITÁRIA ITAQUERÊ DE COMUNICAÇÃO DE NOVA EUROPA 
- ITA para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de 
Nova Europa, Estado de São Paulo, de que trata o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 813, de 2021: 

- análise específica quanto ao atendimento do art. 11 da Lei 
nº 9.612, de 19 de fevereiro de 1998, relativo à inexistência 
de vínculos vedados dos dirigentes da entidade interessada, à 
época da Portaria nº 753, de 9 de maio de 2016. 

 

 

Sala da Comissão, 26 de novembro de 2025. 

 

Senador Flávio Arns 
Presidente da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática 

00046/2025
REQ

Assinado eletronicamente, por Sen. Flávio Arns

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7627534056
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE CIÊNCIA,

TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA N° 47, DE
2025

Requer,nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado com o art. 216
do Regimento Interno do Senado Federal, que seja solicitada, ao ministro de Estado das
Comunicações, informação referente à renovação da autorização outorgada à
ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA RENASCER DE GUAIMBÊ para executar serviço de
radiodifusão comunitária no município de Guaimbê, estado de São Paulo, de que trata o
Projeto de Decreto Legislativo nº 1.150, de 2021.

AUTORIA: Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática
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REQUERIMENTO Nº 47, DE 2025-CCT 

 

Nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado 
com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro seja 
solicitada ao ministro de Estado das Comunicações a seguinte informação 
referente à renovação da autorização outorgada à ASSOCIAÇÃO 
COMUNITÁRIA RENASCER DE GUAIMBÊ para executar serviço de 
radiodifusão comunitária no município de Guaimbê, estado de São Paulo, de 
que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 1.150, de 2021: 

- confirmação da regularidade da entidade quanto ao disposto 
no art. 11 da Lei nº 9.612, de 19 de fevereiro de 1998, ao 
tempo da edição da Portaria nº 1.824, de 9 de maio de 2016. 

 

 

Sala da Comissão, 26 de novembro de 2025. 

 

Senador Flávio Arns 
Presidente da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática 

00047/2025
REQ

Assinado eletronicamente, por Sen. Flávio Arns

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5972966685
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- Requerimento nº 43, de 2025, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática, 
solicitando informações ao Senhor Frederico de Siqueira Filho, Ministro de Estado das Comunicações, 
referente à renovação da autorização outorgada à ASSOCIAÇÃO CULTURAL E EDUCADORA DE 
COMUNICAÇÃO COMUNITÁRIA para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de 
Guapiaçu, Estado de São Paulo, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 671, de 2021. 

 
- Requerimento nº 44, de 2025, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática, 

solicitando informações ao Senhor Frederico de Siqueira Filho, Ministro de Estado das Comunicações, 
referente à renovação da autorização outorgada à ASSOCIAÇÃO DE COMUNICAÇÃO 
COMUNITÁRIA, EDUCATIVA E CULTURAL INTEGRAÇÃO DO VALE DO JAGUARI para 
executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de São Pedro do Sul, Estado do Rio Grande do 
Sul, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 1.042, de 2021.. 

 
- Requerimento nº 45, de 2025, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática, 

solicitando informações ao Senhor Frederico de Siqueira Filho, Ministro de Estado das Comunicações, 
sobre a renovação da autorização outorgada à Associação da Rádio Comunitária Dimensão - ARCOD para 
executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Uberlândia, Estado de Minas Gerais, de que 
trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 151, de 2022. 

 
- Requerimento nº 46, de 2025, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática, 

solicitando informações ao Senhor Frederico de Siqueira Filho, Ministro de Estado das Comunicações, 
sobre o ato que renova a autorização outorgada à Associação Comunitária Itaquerê de Comunicação de 
Nova Europa - ITA para executar serviço de radiodifusão comunitária no Município de Nova Europa, 
Estado de São Paulo, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 813, de 2021.   

 
- Requerimento nº 47, de 2025, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática, 

solicitando informações ao Senhor Frederico de Siqueira Filho, Ministro de Estado das Comunicações, 
referentes à renovação da autorização outorgada à ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA RENASCER DE 
GUAIMBÊ para executar serviço de radiodifusão comunitária no município de Guaimbê, estado de São 
Paulo, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo nº 1.150, de 2021.  

 
Os requerimentos vão à Comissão Diretora, para decisão. 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PSDB - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PDT - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PP - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
PL - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
REPUBLICANOS - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PL - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PSDB - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
PL - Dra. Eudócia* (S)

MDB - Renan Calheiros*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
PT - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - José Lacerda* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 23
MDB-11 / UNIÃO-5 / PODEMOS-4 / PSDB-3

Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 18
PSD-14 / PSB-4

Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
José Lacerda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 16
PL-15 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Dra. Eudócia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AL
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / DF
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AC

Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 12
PP-7 / REPUBLICANOS-5

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / AC
Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Pelo Brasil - 12
PT-9 / PDT-3

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AP
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 18
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (REPUBLICANOS-AC) Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PDT-MA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PSDB-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Irajá* (PSD-TO) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Izalci Lucas* (PL-DF) Randolfe Rodrigues* (PT-AP)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Romário** (PL-RJ)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jorge Seif** (PL-SC) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Daniella Ribeiro* (PP-PB) José Lacerda* (PSD-MT) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Jussara Lima** (PSD-PI) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Dr. Hiran** (PP-RR) Laércio Oliveira** (PP-SE) Styvenson Valentim* (PSDB-RN)

Dra. Eudócia* (PL-AL) Leila Barros* (PDT-DF) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Lucas Barreto* (PSD-AP) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Magno Malta** (PL-ES) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcelo Castro* (MDB-PI) Weverton* (PDT-MA)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcio Bittar* (PL-AC) Wilder Morais** (PL-GO)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos Rogério* (PL-RO) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (UNIÃO-AP)   

1º VICE-PRESIDENTE
Eduardo Gomes - (PL-TO)   

2º VICE-PRESIDENTE
Humberto Costa - (PT-PE)   

1ª SECRETÁRIA
Daniella Ribeiro - (PP-PB)   

2º SECRETÁRIO
Confúcio Moura - (MDB-RO)   

3ª SECRETÁRIA
Ana Paula Lobato - (PDT-MA)   

4º SECRETÁRIO
Laércio Oliveira - (PP-SE)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Chico Rodrigues - (PSB-RR)

2º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)

3º  Styvenson Valentim - (PSDB-RN)

4ª  Soraya Thronicke - (PODEMOS-MS)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PSDB) - 23

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,10,42,43,49,63,75)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (59)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (84)

Confúcio Moura    (15,85)

Giordano    (86)

Líder do UNIÃO - 5
Efraim Filho    (4,10,42,43,49,63,75)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (18,41,92,95,102)

Jayme Campos    (93)

Líder do PODEMOS - 4
Carlos Viana    (57)

Vice-Líder  do PODEMOS
Zequinha Marinho    (108)

Líder do PSDB - 3
Plínio Valério    (33,61)

Vice-Líder  do PSDB
Styvenson Valentim    (29,83)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PSB) - 18

Líder
Eliziane Gama - PSD    (11,45,54)

....................

Líder do PSD - 14
Omar Aziz    (13,53)

Vice-Líder  do PSD
Angelo Coronel    (67)

Líder do PSB - 4
Cid Gomes    (73)

Vice-Líder  do PSB
Jorge Kajuru    (5,17,74)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 16

Líder
Wellington Fagundes - PL    (24,37,69)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (77)

....................

Líder do PL - 15
Carlos Portinho    (68)

Vice-Líderes  do PL
Izalci Lucas    (81,88,91,101,107)

Jorge Seif    (80,89)

Jaime Bagattoli    (82,90)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (9,38)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil
(PT/PDT) - 12

Líder
Weverton - PDT    (20,62,72)

....................

Líder do PT - 9
Rogério Carvalho    (60,96,97,104)

Vice-Líderes  do PT
Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78,98,100,105)

Teresa Leitão    (35,64,99,106)

Líder do PDT - 3
Weverton    (20,62,72)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 12

Líder
Dr. Hiran - PP    (71)

....................

Líder do PP - 7
Tereza Cristina    (7)

Vice-Líder  do PP
Esperidião Amin    (87)

Líder do REPUBLICANOS - 5
Mecias de Jesus    (6,58)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (14,103)

Maioria
Líder

Veneziano Vital do Rêgo - MDB    (76)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,8)

Bancada Feminina
Líder

Professora Dorinha Seabra - UNIÃO   
(18,41,92,95,102)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Líder em exercício
Rogério Carvalho - PT    (60,96,97,104)

Vice-Líderes
Rogério Carvalho    (60,96,97,104)

Otto Alencar    (3,46,51,52)

Confúcio Moura    (15,85)

Daniella Ribeiro    (16)

Jorge Kajuru    (5,17,74)

Randolfe Rodrigues    (19)

Weverton    (20,62,72)

Zenaide Maia    (21)

Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78,98,100,105)

Leila Barros    (79)

Oposição
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Líder
Rogerio Marinho - PL    (50,70)

Vice-Líder
Marcos Rogério    (44,94)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
6. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
7. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
8. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
9. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
10. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
11. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
12. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
13. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
14. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
15. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
16. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 3ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
17. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
18. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 5ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
19. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
20. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 7º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
21. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
22. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
23. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
24. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
25. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
26. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima deixa de exercer a função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
27. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
28. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
29. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
30. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
31. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2024, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
33. Em 09.04.2024, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do PSDB (Of. nº 008/2024-GSPVALER).
34. Em 03.05.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 79/2024-GSALOBAT).
35. Em 23.05.2024, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
36. Em 23.05.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
37. Em 11/06/2024, o Senador Wellington Fagundes deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Vanguarda pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
38. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
39. Em 18.06.2024, o Senador Magno Malta foi designado 3º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
40. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Gomes foi designado 4º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
41. Em 18.06.2024, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 2ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 64/2024-BLDEM).
42. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do União Brasil pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
43. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Democracia pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
44. Em 24.06.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado Líder da Oposição (Of. nº 034/2024-BLVANGUAR).
45. Em 16/07/2024, a Senadora Eliziane Gama deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática pelo motivo de 
"Ocupação de cargo de ministro/secretário".
46. Em 17.07.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 50/2024-GLDPSB).
47. Em 31.07.2024, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores 
(Of. nº 27/2024-GSABRITO).
48. Em 04.09.2024, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 27/2024-GLDGOV).
49. Em 18.10.2024, o Senador Efraim Filho retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 
nº 21/2024-GSEFILHO).
50. Em 18.10.2024, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 50/2024-BLVANG).
51. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
52. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder em exercício do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
53. Em 30.10.2024, o Senador Omar Aziz foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 016/2024-GLPSD).
54. Em 11.11.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 57/2024-GLDPSB).
55. Em 13.11.2024, o Senador Flávio Arns foi designado 1º Vice-líder do PSB (Of. 58/2024-GLDPSB).
56. Em 29/12/2024, o Senador Rodrigo Cunha foi destituído da função de líder do Podemos pelo motivo de "Renúncia".
57. Em 02.01.2025, o Senador Carlos Viana foi designado Líder do Podemos (Of. nº 115/2024-GLPODEMOS).
58. Em 14.01.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 052/2024-GABLID/GLREPUBL)
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59. Em 28.01.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 039/2024-GLMDB).
60. Em 01.02.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2025-GLDPT).
61. Em 01.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 003/2025-GSPVALER).
62. Em 01.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 18/2025).
63. Em 01.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. nº 4/2025-GLUNIAO).
64. Em 01.02.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2025-GLDPT).
65. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
66. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
67. Em 03.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado 1º Vice-Líder do PSD (Of. nº 5/2025-GLPSD).
68. Em 03.02.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. nº 5/2025-GLPL).
69. Em 03.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 2/2025-BLVANG).
70. Em 04.02.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. 03/2025-BLVANG).
71. Em 17.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2025-GABLID/BLALIAN).
72. Em 18.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. 25/2025).
73. Em 18.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
74. Em 18.02.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
75. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 24/2025-GLMDB).
76. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder da Maioria (Of. 24/2025-GLMDB).
77. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 13/2025-BLVANG).
78. Em 13.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
79. Em 13.03.2025, a Senadora Leila Barros foi designada 10ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
80. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
81. Em 21.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
82. Em 21.03.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
83. Em 25.03.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. nº 005/2025-GSPVALER).
84. Em 02.04.2025, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
85. Em 02.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
86. Em 02.04.2025, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
87. Em 07.04.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado Vice-Líder do Partido Progressistas (Of. nº 19/2025-GLPP).
88. Em 08.05.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
89. Em 08.05.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
90. Em 08.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
91. Em 27.05.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 03/06/2025 a 
17/07/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 019/2025-GLPL).
92. Em 11.06.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
93. Em 11.06.2025, o Senador Jayme Campos foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
94. Em 12.06.2025, o Senador Marcos Rogério foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 181/2025-GSRMARIN).
95. Em 09.07.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 188/2025-GSLB).
96. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado 1º Vice-Líder do Governo, renumerando-se os demais Vice-Líderes (Of. nº 015/2025-
GLDGOV).
97. Em 13.08.2025, o Senador Jaques Wagner comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Governo. Durante seu afastamento, o Senador 
Rogério Carvalho exercerá a Liderança (Of. nº 015/2025-GLDGOV.)
98. Em 13.08.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
99. Em 13.08.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
100. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido dos Trabalhadores. Durante seu 
afastamento, a Senadora Augusta Brito exercerá a Liderança (Of. nº 025/2025-GLDPT).
101. Em 11.09.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 11/09/2025 a 
20/09/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 031/2025-GLPL).
102. Em 17.09.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de 
"Assunção da Liderança da Bancada Feminina no Senado Federal" (Of. nº 716/2025-GSPDORIN).
103. Em 08.10.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. nº 056/2025-GABLID/GLREPUBL).
104. Em 14.10.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
105. Em 14.10.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
106. Em 14.10.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
107. Em 27.10.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 27/10/2025 a 
04/11/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 33/2025-GLPL).
108. Em 27.10.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 49/2025-GLPODEMOS).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

28 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 105

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



2) GRUPO DE TRABALHO SOBRE REGULAMENTAÇÃO 
DA MINERAÇÃO EM TERRAS INDÍGENAS.

Finalidade: elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, projeto de lei para regulamentar a atividade 
de mineração em terras indígenas.  

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL N° 1, DE 2025

PRESIDENTE:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (1)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (3)

RELATOR:   Senador Rogério Carvalho (PT-SE)   (3)

Leitura: 22/04/2025
Instalação: 21/10/2025
Prazo final: 30/05/2026

MEMBROS
Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (2)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (2)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 
Notas:
1. Em 22.04.2025, a Presidência designa a Senadora Tereza Cristina Presidente do Grupo de Trabalho (ATS n° 1/2025).
2. Em 22.04.2025, a Presidência designa os Senadores Tereza Cristina, Plínio Valério, Mecias de Jesus, Eduardo Braga, Zequinha Marinho, Marcos 
Rogério, Rogério Carvalho, Efraim Filho, Weverton, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes membros para compor a comissão (ATS n°1/2025).
3. Em 21.10.2025, o Grupo de Trabalho reunido elegeu o Senador Marcos Rogério como Vice-Presidente. Designado Relator o Senador Rogério 
Carvalho (Of. nº 1/2025-GTMTI).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Adjunto: Henrique Cândido Evangelista
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: gtmti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA 
INVESTIGAR A SITUAÇÃO DOS BRASILEIROS NA BOLÍVIA

Finalidade: Investigar, no prazo de 120 dias, a situação dos brasileiros na Bolívia, principalmente os 
estudantes, e o caso Jenife Silva, estudante de medicina amapaense recentemente assassinada naquele 
país.  

Requerimento nº 268, de 2025

MEMBROS
Secretário(a): Renata Felix Perez | Adjunto: Antonio Silva Neto

Telefone(s): 3303 3490
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA INTERLOCUÇÃO 
SOBRE AS RELAÇÕES ECONÔMICAS BILATERAIS COM OS EUA

Finalidade: Manter, no prazo de 60 dias, interlocução "in loco" com parlamentares norte-americanos 
em Washington, DC, sobre as relações econômicas bilaterais.  

Requerimento nº 556, de 2025

Número de membros: 4  titulares e 4 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (1)

RELATORA:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (3)

Instalação: 07/08/2025
Prazo final: 06/10/2025

Prazo prorrogado: 06/12/2025
TITULARES SUPLENTES

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

 1.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (2)

 3.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 4.  Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

 
Notas:
1. Em 17.07.2025, a Presidência designa o Senador Nelsinho Trad Presidente desta comissão.
2. Em 17.07.2025, a Presidência designa os Senadores Nelsinho Trad, Tereza Cristina, Jaques Wagner e Fernando Farias membros titulares e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes, Esperidião Amin, Rogério Carvalho e Carlos Viana, membros suplentes, para compor a comissão.
3. Em 07.08.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada Relatora desta comissão (Of. nº 3/2025-CTEUA).

Secretário(a): Anderson Antunes de Azevedo | Adjunto: Victor Ramon Gonçalves Ferreira
Telefone(s): 3303-3517
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR O 
PROJETO DE LEI N° 4, DE 2025 (ART. 374 RISF)

Finalidade: destinada a analisar o Projeto de Lei nº 4, de 2025, que "dispõe sobre a atualização da Lei 
nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), e da legislação correlata".  

ATS nº 19, de 2025

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Rodrigo Pacheco (PSD-MG)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Efraim Filho (UNIÃO-PB)   (2)

RELATOR:   Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (2)

Instalação: 24/09/2025
Apresentação Emendas - prazo final quadruplicado: 03/03/2026

Relatórios Parciais - prazo final quadruplicado: 30/04/2026
Relat. Relator-Geral - prazo final quadruplicado: 29/05/2026

Parecer Final Comissão - prazo final quadruplicado: 29/06/2026
TITULARES SUPLENTES

Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senadora Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (1)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1)

Senador Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 4.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 5.  Senador Omar Aziz   (PSD-AM)    (1)

 6.  Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 7.  Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 8.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 9.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 10.  Senador Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (1)

 11.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 
Notas:
1. Em 23.09.2025, a Presidência designa os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Soraya Thronicke, Rodrigo Pacheco, Otto Alencar, 
Flávio Arns, Marcos Rogério, Carlos Portinho, Weverton, Fabiano Contarato e Tereza Cristina membros titulares, e os Senadores Eduardo Braga, 
Sergio Moro, Zequinha Marinho, Angelo Coronel, Omar Aziz, Chico Rodrigues, Eduardo Gomes, Astronauta Marcos Pontes, Augusta Brito, Randolfe 
Rodrigues e Laércio Oliveira membros suplentes, para compor a comissão (ATS n°19/2025).
2. Em 24.09.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Rodrigo Pacheco e Efraim Filho a Presidente e a Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado. Designado Relator o Senador Veneziano Vital do Rêgo.

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Adjuntos: Henrique Evangelista e Keny Martins
Telefone(s): 6133033490

E-mail: ctcivil@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, com limite de despesas de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), crimes de violência doméstica e familiar contra a mulher desde 2019 
até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a finalidade de investigar a 
ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos instituídos em lei para 
proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes do descumprimento 
da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DO CRIME ORGANIZADO
Finalidade: apurar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 30.000,00 (trinta 
mil reais), a atuação, a expansão e o funcionamento de organizações criminosas no território brasileiro, 
em especial de facções e milícias, investigando-se o "modus operandi" de cada qual, as condições 
de instalação e desenvolvimento em cada região, bem como as respectivas estruturas de tomada de 
decisão, de modo a permitir a identificação de soluções adequadas para o seu combate, especialmente 
por meio do aperfeiçoamento da legislação atualmente em vigor.  

Requerimento 470, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (12)

VICE-PRESIDENTE: Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (12)

RELATOR: Senador Alessandro Vieira (MDB-SE)   (12)

 
Leitura: 17/06/2025

Instalação: 04/11/2025
Prazo final: 14/04/2026

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB)

Senador Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (5)

Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1,13,20,21)

Senador Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (6)

 1.  Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (10,15)

 2.  Senador Marcio Bittar   (PL-AC)    (1,13,20)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PSB)
Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (8,14,17)

Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (7)

 1.  Senador Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (8,9,11,19)

 2.      
  

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (3)

Senador Magno Malta   (PL-ES)    (3)

 1.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (3)

 

Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PT, PDT)
Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4,16)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4,16)

 1.  Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (4,16)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (18)  1.  Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 
Notas:
1. Em 20.10.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular e o Senador Marcio Bittar, membro suplente, pela liderança do União Brasil, 
para compor a comissão (Of. nº 31/2025-GLUNIAO).
2. Em 20.10.2025, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, pela liderança do Partido Social Democrático, para compor a comissão (Of. 
nº 16/2025-GLPSD).
3. Em 20.10.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro e Magno Malta foram designados membros titulares e o Senador Eduardo Girão, membro suplente, 
pela liderança do Partido Liberal, para compor a comissão (Of. nº 21/2025-GLPL).
4. Em 20.10.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Jaques Wagner foram designados membros titulares e o Senador Fabiano Contarato, membro 
suplente, pela liderança do Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 31/2025-BLPBRA).
5. Em 20.10.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pela liderança do Movimento Democrático Brasileiro, para compor a 
comissão (Of. nº 70/2025-GLMDB).
6. Em 20.10.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pela liderança do PODEMOS, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-
GLPODEMOS).
7. Em 21.10.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pela liderança do Partido Socialista Brasileiro, para compor a comissão (Of. 
nº 57/2025-GLDPSB).
8. Em 30.10.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular e a Senadora Zenaide Maia, membro suplente, pela liderança do Partido 
Social Democrático, para compor a comissão (Of. nº 18/2025-GLPSD).
9. Em 03.11.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pela liderança do Partido Social Democrático (Of. nº 19/2025-GLPSD).
10. Em 03.11.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pela liderança do Movimento Democrático Brasileiro, para 
compor a comissão (Of. nº 100/2025-GLMDB).
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11. Em 03.11.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro suplente, pela liderança do Partido Social Democrático, para compor a 
comissão (Of. nº 20/2025-GLPSD).
12. Em 04.11.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Fabiano Contarato e o Senador Hamilton Mourão Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado. Designado relator o Senador Alessandro Vieira (Of. nº 1/2025-CPICRIME).
13. Em 04.11.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sergio Moro, que passa a membro suplente, 
pela liderança do União Brasil, para compor a comissão (Of. nº 39/2025-GLUNIAO).
14. Em 04.11.2025, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que deixa de compor a comissão, 
pela liderança do Partido Social Democrático (Of. nº 21/2025-GLPSD).
15. Em 04.11.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa 
de compor a comissão, pela liderança do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 103/2025-GLMDB).
16. Em 04.11.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e o Senador Jaques Wagner, membro 
suplente, pela liderança do Partido dos Trabalhadores, para compor a comissão (Of. nº 28/2025-GLDPT).
17. Em 04.11.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, que deixa de compor a 
comissão, pela liderança do Partido Social Democrático (Of. nº 22/2025-GLPSD).
18. Em 04.11.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pela liderança do 
Partido Progressistas, para compor a comissão (Of. nº 58/2025-GLPP).
19. Em 04.11.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelas lideranças do Partido Social Democrático e do Partido dos 
Trabalhadores, em vaga cedida pelo PSD, para compor a comissão (Of. 23/2025-GLPSD).
20. Em 06.11.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a membro suplente, 
em substituição ao Senador Sergio Moro, que deixa de compor a comissão, pela liderança do União Brasil (Of. nº 40/2025- GLUNIAO).
21. Em 12.11.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a comissão, 
pela liderança do União Brasil (Of. nº 42/2025- GLUNIAO).

Secretário(a): Anderson Antunes de Azevedo |Adjuntas: Fernanda Moreira Pinheiro Lima e Renata Félix Peres
E-mail: cpicrime@senado.leg.br
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3)CPI DA ADULTIZAÇÃO
Finalidade: Para, no prazo de 180 dias, com limite de despesas de R$ 400.000,00, realizar investigação 
das irregularidades e dos crimes cometidos contra crianças e adolescentes no País; bem como apuração 
da atuação de influenciadores digitais e plataformas de redes sociais na promoção e disseminação 
de conteúdos que sexualizam crianças e adolescentes; a investigação da relação entre o conteúdo 
exposto por influenciadores como Hytalo Santos e a potencial exploração sexual de menores; e o exame 
da efetividade das políticas de proteção à infância no ambiente digital e a resposta das autoridades 
competentes às denúncias de pedofilia e abuso online.  

Requerimentos nºs 618 e 619, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 20/08/2025
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Laércio Oliveira (PP-SE)   (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (3,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,10)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,10)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1,10)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,10)

 7.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (7,10)

 8.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,14,18)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 6.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 2.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

 3.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 5.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (9)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (9)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (9,15,16)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (9)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (9)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (5)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5,11)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (11)

 4.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,12)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e os 
Senadores Fernando Farias, Jader Barbalho, Veneziano Vital do Rêgo e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 4/2025-GLMDB).
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2. Em 18.02.2025, os Senadores Izalci Lucas, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Wilder Morais e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, 
e os Senadores Magno Malta, Jaime Bagattoli, Dra. Eudócia, Eduardo Girão e Romário membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Alan Rick e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares, e os Senadores Efraim Filho e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Irajá, Angelo Coronel, Lucas Barreto, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Omar Aziz, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Eliziane Gama membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze, Laércio Oliveira e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
2/2025-BLALIAN).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado.
7. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Leila Barros foram designados membros titulares, e os 
Senadores Teresa Leitão, Paulo Paim, Jaques Wagner e Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão 
(Of. nº 26/2025-GLPDT).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Alessandro Vieira, Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, 
Carlos Viana e Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Fernando Farias, Efraim Filho, Jader Barbalho, Soraya Thronicke, 
Veneziano Vital do Rêgo, Marcio Bittar, Giordano e Oriovisto Guimarães membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão; e a Senadora Damares Alves designada terceira suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 005/2025-GABLID/BLALIAN).
12. Em 10.03.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 12.03.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 019/2025-BLVANG).
14. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
15. Em 02.09.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Teresa Leitão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 17/2025-BLPBRA).
16. Em 10.09.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 19/2025-BLPBRA).
17. Em 07.10.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Laércio Oliveira Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 10/2025-CAE).
18. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia (PL-AL)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,11)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11,14)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (15,19)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,11)

 2.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (1,11)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,11)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,11)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8,11,13,19)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,20,21,22,23,25)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 4.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,24)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

 3.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (16)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Eduardo Braga foram designados membros titulares e os Senadores Renan Calheiros e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 020/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Dra. Eudócia, Eduardo Girão, Romário e Wilder Morais foram designados membros titulares e os Senadores 
Astronauta Marcos Pontes, Rogerio Marinho e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares e os Senadores Alan Rick e Marcio 
Bittar, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jussara Lima, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Sérgio Petecão e Flávio Arns foram designados membros titulares e os 
Senadores Otto Alencar, Angelo Coronel, Lucas Barreto e Nelsinho Trad, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e o Senador Cleitinho, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares e os Senadores Fabiano 
Contarato, Teresa Leitão e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Dra. Eudócia, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 5/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
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11. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Eduardo Braga, Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Veneziano Vital do Rêgo, Soraya Thronicke e Marcio Bittar, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-BLDEM).
13. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
14. Em 20.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição à Senadora Professora Dorinha Seabra, que deixa de 
compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 012/2025-BLDEM).
15. Em 20.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 013/2025-BLDEM).
16. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-GABLID/BLALIAN).
17. Em 24.02.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLVANG).
18. Em 25.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
013/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 26/03/2025, p. 121)
19. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 028/2025-BLDEM).
20. Em 09.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 045/2025-BLVANG).
21. Em 28.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 057/2025-BLVANG).
22. Em 20.08.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 075/2025-BLVANG).
23. Em 06.10.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 098/2025-BLVANG).
24. Em 19.11.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 40/2025-BLPBRA).
25. Em 24.11.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 128/2025-BLVANG).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
191/2025-SACAS).
2. Em 11.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 191/2025-
SACAS).
3. Em 11.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 191/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COM O OBJETIVO DE DEBATER PROPOSTAS 
RELACIONADAS À PREVENÇÃO E AO TRATAMENTO DE CÂNCER.

Finalidade: Debater, apreciar e elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, propostas relacionadas 
à regulamentação, ao financiamento, ao desenvolvimento e à incorporação no sistema de saúde de 
terapias, vacinas e medicamentos de alto custo, para prevenção ou tratamento dos diferentes tipos de 
câncer.  

(Requerimento 54, de 2025 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia  (PL-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran  (PP-RR)   (4)

Instalação: 27/08/2025

Prazo final: 05/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (5)  1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

 
Notas:
1. Em 21.08.2025, a Senadora Dra. Eudócia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 224/2025-
SACAS).
2. Em 21.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 224/2025-
SACAS).
3. Em 21.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 224/2025-SACAS).
4. Em 27.08.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Dra. Eudócia e o Senador Dr. Hiran, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 01.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 245/2025-SACAS).
6. Em 15.09.2025, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 
295/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,12)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,12)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,12,19,20)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,12)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,12)

Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (3,12)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,12)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10,12)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,12)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,12)

 4.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,12)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,12)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11,12,16)

 7.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,12)

 8.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (10,12)

 9.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11,12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4,30,32)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,15)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4,31,33,34,36)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4,13,15)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4,23,26)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4,27)

 6.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4,35,36)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,21,24)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 5.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2,17,18)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (5)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5,22,37)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5,25)

 4.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (6,38,39)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6,11)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6,28,29)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6,11)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo foram designados membros titulares, e 
os Senadores Alessandro Vieira, Marcelo Castro e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
005/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Carlos Portinho, Eduardo Girão, Magno Malta, Marcos Rogério e Rogerio Marinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jorge Seif, Izalci Lucas, Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jaime Bagattoli membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Alan Rick foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Eliziane Gama, Zenaide Maia, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes foram designados membros 
titulares, e os Senadores Angelo Coronel, Lucas Barreto, Irajá, Sérgio Petecão, Margareth Buzetti e Jorge Kajuru membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
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5. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho, Fabiano Contarato, Augusta Brito e Weverton foram designados membros titulares, e os 
Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa, Jaques Wagner e Ana Paula Lobato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares, e os 
Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 
002/2025-GABLID/BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
23/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Plínio Valério membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e os Senadores Efraim Filho e Jayme Campos, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia. Os Senadores Marcio Bittar e Jayme Campos foram indicados nas vagas compartilhadas entre os Blocos 
Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, que antes estavam ocupadas pelo Bloco Parlamentar Aliança, assim a Senadora Tereza Cristina deixa 
de compor a comissão e os Senadores Mecias de Jesus e Hamilton Mourão passam a ocupar as vagas de 3º titular e 3º suplente, respectivamente 
(Ofs. nºs 003/2025-GABLID/BLALIAN e 004/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Alan Rick, Soraya 
Thronicke, Oriovisto Guimarães e Marcio Bittar foram designados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, 
Marcelo Castro, Jayme Campos, Giordano, Marcos Do Val, Plínio Valério, Fernando Farias e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
13. Em 20.03.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 16/2025-GSEGAMA).
14. Em 02.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 013/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
15. Em 02.04.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 18/2025-GSEGAMA).
16. Em 24.04.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 018/2025-BLDEMO).
17. Em 21.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 49/2025-BLVANG).
18. Em 28.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 056/2025-BLVANG).
19. Em 10.06.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 34/2025-BLDEMO).
20. Em 10.06.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 35/2025-BLDEMO).
21. Em 16.07.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 71/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 13/2025-BLPBRA).
23. Em 06.08.2025, o Senador Lucas Barreto foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).
24. Em 15.08.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 72/2025-BLVANG).
25. Em 19.08.2025, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 15/2025-BLPBRA).
26. Em 19.08.2025, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).
27. Em 04.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 65/2025-GSEGAMA).
28. Em 09.09.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 45/2025-GABLID/BLALIAN).
29. Em 11.09.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 46/2025-GABLID/BLALIAN).
30. Em 16.09.2025, a Senadora Jussara Lima foi designada membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 73/2025-GSEGAMA).
31. Em 17.09.2025, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 74/2025-GSEGAMA).
32. Em 18.09.2025, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular, em substituição à Senadora Jussara Lima, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 79/2025-GSEGAMA).
33. Em 22.09.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 86/2025-GSEGAMA).
34. Em 23.09.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 87/2025-GSEGAMA).
35. Em 23.09.2025, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que passa a compor a comissão 
como membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 87/2025-GSEGAMA).
36. Em 29.09.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que passa a membro suplente, 
em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 94/2025-
GSEGAMA).
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37. Em 21.10.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 37/2025-BLPBRA).
38. Em 29.10.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 58/2025-GABLID/BLALIAN).
39. Em 12.11.2025, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pela Liderança do Progressistas (Of. nº 65/2025-GLPP).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

28 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 123

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,10)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,8,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,10,11,14)

   
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (1,8,10)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,10)

 4.    VAGO     (3,10)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,16,20)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.      
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,13)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,13)

 4.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,15,18)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

 2.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6,18,19)

 3.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (12)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Ivete da Silveira foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 008/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Magno Malta, Romário e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e 
os Senadores Carlos Portinho, Dra. Eudócia, Izalci Lucas e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e 
Alan Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Zenaide Maia e Flávio Arns foram designados membros titulares; e os 
Senadores Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Esperidião Amin, Dr. Hiran e 
Mecias de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão, Leila Barros e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-CE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 021/2025-GLMDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Veneziano Vital do Rêgo, Professora Dorinha Seabra, Márcio Bittar e Plínio Valério foram 
designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Alan Rick e Marcelo Castro, membros suplentes, para compor a comissão, e o 
Senador Jayme Campos deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 21.02.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
008/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 11.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em permuta com o Senador Romário, que passa a ocupar a comissão como 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 17/2025-BLVANG).
14. Em 14.03.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
20/2025-BLDEM).
15. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
17. Em 26.08.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Veneziano Vital do Rêgo Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 254/2025-CE).
18. Em 1º.10.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
26/2025-BLPBRA).
19. Em 22.10.2025, a Senadora Leila Barros foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
38/2025-BLPBRA).
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 11/06/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAR AS POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO 
DE JOVENS E ADULTOS

Finalidade: acompanhar as políticas de Educação de Jovens e Adultos, no âmbito da Comissão de 
Educação e Cultura.  

(Requerimento 50, de 2024 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 03/07/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,10,19)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (9,10)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,12)

 4.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (15)

 5.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (9,19)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,17,20)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (21)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (13)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (16)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (6)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Renan Calheiros foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e o Senador Marcos Rogério 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Vanderlan Cardoso, Mara Gabrilli e Cid Gomes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar pelo 
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Dr. Hiran Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Stivenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Sergio Moro, Soraya Thronicke e Styvenson Valentim foram designados 
membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 28.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 015/2025-BLVANG).
12. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEM).
13. Em 25.03.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 
nº 32/2025-GLPDT).
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14. Em 04.04.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025-BLVANG).
15. Em 13.05.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEMO).
16. Em 17.06.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-BLPBRA).
17. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
18. Em 10.09.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 20/2025-BLPBRA).
19. Em 07.10.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Soraya Thronicke, que deixa de compor a 
comissão; e o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 76/2025- BLDEMO).
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).
21. Em 12.11.2025, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 115/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

  VAGO     (3,10,12)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,10)

 4.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,10)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (8,12)

 6.    VAGO     (9,19,23)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (13)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

  VAGO     (20,22)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,24,25)

 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (14)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (15)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (16)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,17,18,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,17)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (17)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6,17)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,17)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,11)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,26,27)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira e Giordano foram designados membros titulares e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 009/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Magno Malta e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Girão 
e Romário, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Marcio Bittar foram designados membros titulares e os Senadores Jayme Campos e Professora 
Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, as Senadoras Jussara Lima e Mara Gabrilli foram designadas membros titulares e os Senadores Flávio Arns e Vanderlan Cardoso, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e os Senadores Laércio Oliveira e Mecias de Jesus, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito, Rogério 
Carvalho e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu as Senadoras Damares Alves e Mara Gabrilli, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CDH).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira, Giordano, Sergio Moro, Marcio Bittar, Marcos do Val e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho (em substituição ao Senador Jayme Campos) e Styvenson 
Valentin, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
11. Em 19.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Dr. Hiran, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GABLID/BLALIAN).
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12. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLDEM).
13. Em 25.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 007/2025-GSEGAMA).
14. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2025-BLVANG).
15. Em 10.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2025-BLVANG).  (DSF de 11/03/2025, p. 23)
16. Em 12.03.2025, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
020/2025-BLVANG).  (DSF de 13/03/2025, p. 85)
17. Em 25.03.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Rogério Carvalho e Humberto Costa foram designados membros titulares, e os Senadores 
Weverton, Augusta Brito e Paulo Paim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF 
de 26/03/2025, p. 122)
18. Em 29.04.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 55/2025-GLPDT).
19. Em 29.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLDEMO).
20. Em 30.04.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 24/2025-GSEGAMA).
21. Em 06.05.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 01/2025-BLPBRA).
22. Em 20.05.2025, a Senadora Teresa Leitão deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 32/2025-
GSEGAMA).
23. Em 25.06.2025, o Senador Confúcio Moura deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 38/2025-BLDEMO).
24. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
25. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).
26. Em 03.11.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 62/2025-GABLID/BLALIAN).
27. Em 07.11.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Daniela Ribeiro, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 64/2025-GABLID/BLALIAN).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS POVOS INDÍGENAS YANOMAMI
Finalidade: acompanhar, fiscalizar e aprimorar as políticas públicas voltadas aos povos indígenas que 
habitam a Terra Indígena Yanomami.  

(Requerimento 87, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER A CONVENÇÃO SOBRE OS ASPECTOS 
CIVIS DO SEQUESTRO INTERNACIONAL DE CRIANÇAS

Finalidade: debater, no prazo de 180 dias, a aplicação da Convenção sobre os Aspectos Civis do 
Sequestro Internacional de Crianças, nos casos em que mães brasileiras voltam para o país com seus 
filhos em razão de violência doméstica.  

(Requerimento 2, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PSB-PR)   (2)

Instalação: 21/05/2025

Prazo final: 17/11/2025

Prazo prorrogado: 27/11/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senadora Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1)

Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

Senador Paulo Paim   (PT-RS)    (1)

 1.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 2.  Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 3.  Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

 4.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 5.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 
Notas:
1. Em 05.05.2025, os Senadores Damares Alves, Flávio Arns, Ivete da Silveira, Mara Gabrilli e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os 
Senadores Augusta Brito, Jaime Bagattoli, Jussara Lima, Laércio Oliveira e Professora Dorinha Seabra membros suplentes, para compor a subcomissão 
(Of. nº 116/2025-CDH).
2. Em 21.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Mara Gabrilli e o Senador Flávio Arns, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 153/2025-CDH).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh.haia@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,9,10)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,10)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 4.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (3,10)

 5.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,9,10)

 6.         (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (11)

 4.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (15)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 3.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Renan Calheiros e Fernando Dueire foram designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira e 
Veneziano Vital do Rêgo membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 010/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Jorge Seif e Magno Malta foram designados membros titulares, 
e os Senadores Marcos Rogério e Carlos Portinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Efraim Filho foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jayme 
Campos membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Rodrigo Pacheco e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Irajá e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, e os Senadores 
Jaques Wagner, Rogério Carvalho e Beto Faro membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-
GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-CRE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Renan Calheiros, Fernando Dueire, Sergio Moro, Efraim Filho, Carlos Viana e Tereza Cristina foram designados 
membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Veneziano Vital do Rêgo, Alan Rick e Marcos Do Val membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida ao Partido Progressistas 
(Of. nº 9/2025-BLVANG).
12. Em 13.03.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Tereza Cristina Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 016/2025-CRE).
13. Em 07.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 040/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2025-BLVANG).
15. Em 08.10.2025, a Senadora Dra. Eudócia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
105/2025-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Instalação: 14/05/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 1.  Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2025, os Senadores Esperidião Amin, Hamilton Mourão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores 
Fernando Dueire, Sergio Moro e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, para compor a Subcomissão (Of. 018/2025-CRE)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,9,11,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,11)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9,11,12)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,11)

 3.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,11)

 4.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11)

 5.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11,23)

 6.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (8,11)

 7.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (4,20,21)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4,16)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,19,22)

 5.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (18)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

 3.    VAGO     (6,17)

 4.    VAGO 

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,13)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (14)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura e Fernando Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Veneziano 
Vital do Rêgo, Fernando Dueire e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 006/2025-
GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio, Wellington Fagundes e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os 
Senadores Dra. Eudócia, Rogerio Marinho, Eduardo Gomes e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Jayme Campos e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro e 
Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Irajá, Daniella Ribeiro e Margareth Buzetti foram designados membros titulares; e 
os Senadores Jorge Kajuru, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso e Lucas Barreto, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares; e os Senadores Laércio 
Oliveira e Cleitinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Weverton foram foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano 
Contarato, Randolfe Rodrigues e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-
GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
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9. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura, Fernando Farias, Jayme Campos, Professora Dorinha Seabra, Carlos Viana e Plínio 
Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Fernando Dueire, Zequinha Marinho, Marcelo 
Castro e Sergio Moro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
13. Em 21.02.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro titular e o Senador Luis Carlos Heinze, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 25.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
009/2025-BLALIAN).
15. Em 27.02.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
017/2025-BLDEM).
16. Em 11.03.2025, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 7/2025-GSEGAMA).
17. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
18. Em 01.07.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
006/2025-BLPBRA).
19. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
20. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
21. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
22. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).
23. Em 18.11.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcelo Castro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 90/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR A BR-319
Finalidade: Examinar, no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, a grave situação criada pela 
deterioração da BR-319.  

(Requerimento 9, de 2025 - CI)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Seif (PL-SC)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,9)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,9,11,12)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (4,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,9)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,9)

 2.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (1,9)

 3.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (4,9)

 4.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (12)

 5.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (5)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (5,17,18)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (5)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (5)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (5)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (15)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (5)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,10,13)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,14)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

   

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 2.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (7)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (7)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (7)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Ivete da Silveira foram indicados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Fernando 
Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 13/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jorge Seif foram designados membros titulares, e os Senadores Wilder Morais, 
Rogerio Marinho e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-
BLVANG).
3. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jorge Seif, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. nº 001/2025-CDR).
4. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Angelo Coronel e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Jussara Lima e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Augusta Brito e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
7. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Mecias de Jesus 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho e Plínio Valério foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Alan Rick e Fernando Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
10. Em 20.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 021/2025-BLVANG).
11. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEM).
12. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEMO).
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13. Em 16.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 048/2025-BLVANG).
14. Em 16.05.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 030/2025-BLRESDEM).
15. Em 15.07.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 050/2025-BLRESDEM).
16. Em 18.08.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 050/2025-BLDEMO).
17. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
18. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,11,12)

  VAGO     (1,11,12,18)

  VAGO     (3,11,12)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11,12)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,11,12)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11,12)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,9,11,12)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (8,11,12)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,12,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (4,22,23)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,24)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,15,19)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,14,21)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

 1.    VAGO     (6,16)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Jader Barbalho e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Fernando Farias e Giordano, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 014/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Wellington Fagundes e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Wilder 
Morais e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Margareth Buzetti, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Eliziane Gama, Angelo Coronel e Jussara Lima, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Tereza Cristina e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Paulo Paim e Weverton foram designados membros titulares e a Senadora Leila Barros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular em vaga destinada ao PSDB, deixando de ocupar a comissão como 
membro suplente em vaga destinada ao União Brasil, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente em vaga destinada ao PSDB, pelo Bloco Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Plínio Valério (em substituição ao Senador Jayme 
Campos) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Jayme Campos (em substituição ao Senador Plínio 
Valério) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Professora Dorinha Seabra, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

142 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 28 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



13. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).  (DSF de 22/03/2025, p. 8)
14. Em 25.03.2025, o Senador Paulo Paim deixou de compor a comissão como membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 
32/2025GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 27.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 23/2025-BLVANG).  (DSF de 28/03/2025, p. 43)
16. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
17. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 027/2025-BLDEM).
18. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEMO).
19. Em 22.05.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 51/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
10/2025-BLPBRA).
22. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
23. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
24. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR OS EMBARGOS DE TERRAS 
POR PARTE DO IBAMA

Finalidade: Acompanhar, avaliar e fiscalizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, todas as ações 
referentes aos embargos de terras por parte do Ibama.  

(Requerimento 24, de 2025 - CRATERRAS)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli  (PL-RO)   (2)

RELATOR:  Senador Hamilton Mourão  (REPUBLICANOS-RS)   (2)

Instalação: 11/06/2025

Prazo final: 08/12/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 2.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 3.      
  

Notas:
1. Em 26.05.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Alan Rick e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e o Senadores Mecias de Jesus e 
Zequinha Marinho, membros suplentes, para compor a subcomissão (Of. nº 80/2025-PRESIDÊNCIA/CRA).
2. Em 11.06.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Jaime Bagattoli e Hamilton Mourão, Presidente e Relator, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRATERRAS).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (7,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,10,11,15)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (9,10)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,10)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (10,12)

 3.    VAGO     (2,10)

 4.         (10)

 5.    VAGO     (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (3)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3,16,20)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (3)

 1.  Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (17)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (19)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (5)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (18)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (4)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4,13)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (4)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (4,13,21)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Izalci Lucas foram designados membros titulares, e os Senadores Carlos 
Portinho e Wellington Fagundes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
2. Em 18.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Sérgio Petecão e Lucas Barreto membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Ciro Nogueira e Hamilton Mourão 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Randolfe Rodrigues, Paulo Paim e 
Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-SACCT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 015/2025-GLMDB).
8. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, Marcio Bittar, Marcos Do Val e Oriovisto Guimarães foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Plínio Valério membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
006/2025-BLDEM).
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 19.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Plínio Valério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEM).
13. Em 11.04.2025, o Senador Hamilton Mourão passa a ocupar a vaga de titular, em substituição ao Senador Cleitinho, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. n° 17/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 29.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Hamilton Mourão Vice-Presidente deste colegiado.
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15. Em 05.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
023/2025-BLDEMO).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
17. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 100/2025-BLRESDEM).
18. Em 06.10.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
28/2025-BLPBRA).
19. Em 09.10.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 102/2025-GSEGAMA)
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).
21. Em 06.11.2025, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Cleitinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 62/2025-GABLID/GLREPUBL).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO 
PANTANAL

Finalidade: Propor, debater e acompanhar políticas públicas e iniciativas legislativas que promovam 
a conservação e o desenvolvimento sustentável do Pantanal, com ênfase na aplicação de soluções 
científicas e tecnológicas voltadas à preservação ambiental, ao fortalecimento do agronegócio 
sustentável e ao desenvolvimento da bioeconomia regional.  

(Requerimento 10, de 2025 - CCT)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Leomar Diniz

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-1120

E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1)

   
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

 1.      
 2.      
 3.    VAGO     (6,7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

   

 1.  Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (8)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (4)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
018/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Rodrigo Pacheco e Eliziane Gama foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular; e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
8. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 100/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (9,11)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,11)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (19)

 5.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (4,22,23)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,24)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (13,14,15)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (16)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (21)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,17)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5,17)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5,17)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,17)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (6)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Giordano foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 16/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, e o Senador Rogerio 
Marinho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, e o Senador Marcio Bittar membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Otto Alencar e Cid Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Irajá, Mara Gabrilli e Vanderlan Cardoso membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Beto Faro e Leila Barros foram designados membros titulares, e os Senadores Augusta Brito e 
Jaques Wagner membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heize e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fabiano Contarato e Leila Barros Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CMA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Giordano, Jayme Campos e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, e os 
Senadores Alessandro Vieira, Marcio Bittar e Styvenson Valentim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. nº 6/2025-BLDEM).
12. Em 11.03.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
17/2025-BLDEM).
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13. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 8/2025-GSEGAMA).
14. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 009/2025-
GSEGAMA).
15. Em 18.03.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 014/2025-GSEGAMA).
16. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).
17. Em 25.03.2025, os Senadores Leila Barros, Fabiano Contarato e Beto Faro foram designados membros titulares, e o Senador Paulo Paim membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).
18. Em 26.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Pelo Brasil, para compor a comissão (of. nº 34/2025-
GLPDT).
19. Em 24.04.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
19/2025-BLDEMO).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 07.07.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
66/2025-BLVANG).
22. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
23. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
24. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

150 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 28 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA CERRADO
Finalidade: acompanhar e estudar as questões referentes à proteção ambiental e o desenvolvimento 
sustentável do bioma Cerrado.  

(Requerimento 60, de 2024 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO DOS PREPARATIVOS 
PARA REALIZAÇÃO DA COP 30

Finalidade: acompanhar, no prazo de 300 (trezentos) dias, os preparativos para realização da COP 30, 
na cidade de Belém do Pará.  

(Requerimento 61, de 2025 - CMA)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros  (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito  (PT-CE)   (4)

RELATOR:  Senador Beto Faro  (PT-PA)   (4)

Instalação: 07/05/2025

Prazo final: 13/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (1)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (1)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      
 6.      
 7.      

  
Notas:
1. Em 28.04.2025, os Senadores Leila Barros, Beto Faro, Eliziane Gama, Zequinha Marinho e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, 
para compor a subcomissão (Of. nº 16/2025-CMA).
2. Em 05.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 19/2025-CMA).
3. Em 06.05.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 20/2025-CMA).
4. Em 07.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros como Presidente e a Senadora Augusta Brito como Vice-Presidente. Designado 
o Senador Beto Faro como Relator (Of. 1/2025-CMACOP30).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Bolsonaro (PL-RJ)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sergio Moro (UNIÃO-PR)   (13)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,11)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,11)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,11)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,11)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,11)

 1.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11)

 4.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,11)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11)

 6.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  José Lacerda   (PSD-MT)    (4,26,27)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,29)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.    VAGO     (4,9)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2,18,19)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,23,25)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,15,16,21,22)

 3.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6,14,17)

  VAGO     (12,24,28)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (14)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (14)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga e Renan 
Calheiros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Magno Malta e Rogerio Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Wilder Morais, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Sergio Moro foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Efraim 
Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Margareth Buzetti, Lucas Barreto e Vanderlan Cardoso foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Angelo Coronel, Omar Aziz e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Damares Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato e Humberto Costa foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Bolsonaro Presidente deste colegiado (of. nº 1/2025-CSP).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de ocupar a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 006/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Sergio Moro, Marcos do Val e Styvenson Valentim foram 
designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Plínio Valério e Efraim Filho, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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12. Em 10.03.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025).  (DSF de 11/03/2025, p. 24)
13. Em 18.03.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Sergio Moro Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 9/2025-CSP).
14. Em 25.03.2025, os Senadores Jaques Wagner e Rogério Carvalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão, deixando o Senador Humberto Costa de ocupar a vaga de titular (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 31.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 024/2025-BLVANG).  (DSF de 01/04/2025, p. 24)
16. Em 01.04.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 025/2025-BLVANG).
17. Em 02.04.2025, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
041/2025-GLPDT).
18. Em 15.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 047/2025-BLVANG).
19. Em 22.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 050/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 068/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 069/2025-BLVANG).
23. Em 04.09.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2025-BLVANG).
24. Em 09.09.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
18/2025-BLPBRA).
25. Em 15.09.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 86/2025-BLVANG).
26. Vago em 1º.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
27. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
28. Em 07.10.2025, o Senador Randolfe Rodrigues deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 31/2025-BLPBRA).
29. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

   
Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1)

 2.      
 3.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

 4.      
 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,9,10)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, e o Senador Jader Barbalho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 017/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Eduardo Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Girão, Carlos Portinho e Rogerio Marinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares, e o Senador 
Flávio Arns membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
10. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).

Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa
Telefone(s): 6133032230

E-mail: ccdd@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (1,9,15)

 2.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (8,9,10)

 3.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.      
 2.      
 3.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 1.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (12)

 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)  1.      
Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular; e o Senador Giordano, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 019/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Romário e Eduardo Girão foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wellington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-
GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Mara Gabrilli, Sérgio Petecão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares; e o Senador Jorge Kajuru, 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, o Senador Cleitinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/
BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, as Senadoras Teresa Leitão e Leila Barros foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a 
comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
014/2025-GLUNIAO).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, e Plínio Valério foram designados membros titulares, e o Senador Giordano, membro 
suplente, para compor a comissão, e o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-
BLDEM).
10. Em 20.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of.n° 
008/2025-BLDEM).
11. Em 12.03.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Chico Rodrigues Vice-Presidente deste colegiado.
12. Em 25.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of.n° 
33/2025-GLPDT).
13. Em 07.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 41/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 43/2025-BLVANG).
15. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 43/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (PL-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

28 Novembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 161

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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5) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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6) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-5713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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7) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

Atualização:  11/11/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo
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8) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

PROCURADOR: Senador Alessandro Vieira  (MDB-SE)
COORDENADOR:   

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Alessandro Vieira   (MDB/SE)   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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9) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Augusta Brito  (PT-CE) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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10) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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11) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.
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12) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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13) CONSELHO DO SELO ZUMBI DOS PALMARES
(Resolução do Senado Federal nº 35,2021)

PRESIDENTE:  
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14) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)

PRESIDENTE: Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)
VICE-PRESIDENTE: Senador Carlos Portinho (PL-RJ)

 

SECRETARIA-GERAL DA MESA
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15) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
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16) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
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17) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

176 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 28 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



18) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
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19) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)
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20) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)
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21) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
(Resolução do Senado Federal nº 27, de 2017)
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22) CONSELHO DO PRÊMIO CHICO MENDES
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2020.)
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23) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)
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24) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)
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25) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
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26) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)
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27) PRÊMIO DE EFICIÊNCIA EDUCACIONAL FLORESTAN FERNANDES
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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28) COMENDA GOVERNADORES PELA ALFABETIZAÇÃO DAS CRIANÇAS NA IDADE CERTA
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2025.)

Presidente do Comitê Técnico 
Independente:

João Paulo Mendes de Lima 

 

MEMBROS
Comitê Técnico Independente - Representante do Senado Federal

  José Edmar de Queiroz 
Comitê Técnico Independente - Representante do Ministério da Educação

  João Paulo Mendes de Lima 
Comitê Técnico Independente - Representante da Unesco

  Rebeca Otero Gomes 
Comitê Técnico Independente - Representante da Fundação Roberto Marinho

  Rosalina Maria Soares 
Comitê Técnico Independente - Representantes das Entidades Educacionais do Terceiro Setor

  Bárbara Panseri - Fundação Lemann 
  Débora de Freitas Viégas - Associação Bem Comum 

  Márcia Ferri - Instituto Natura 
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29) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

188 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 28 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



30) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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31) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

1ª Designação:  01/07/2015
 

Atualização:  01/06/2016
Secretaria-Geral da Mesa
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32) COMENDA CECI CUNHA
(Resolução do Senado Federal nº 49, de 2024.)

PRESIDENTE: Senadora Dra. Eudócia (PL-AL)
VICE-PRESIDENTE: Senadora Tereza Cristina (PP-MS)
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33) COMENDA ZILDA ARNS
(Resolução do Senado Federal nº 21, de 2017)

 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 5713
E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

192 Sexta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 28 Novembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80



CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 4614F5880072B99E. 

00100.232207/2025-80


	Capa
	Pagina
	Sumario
	Sumario
	Abertura
	Destinada a celebrar os 20 anos do Instituto DataSenado e da Pesquisa Nacional de Violência contra a Mulher, nos termos do Requerimento no 776/2025, da Senadora Augusta Brito e de outros Senadores. 
	Execução do Hino Nacional Brasileiro
	Discurso da Presidente (Senadora Leila Barros)
	Exibição de vídeo com o discurso do ex-Presidente do Senado Federal José Sarney
	Sra. Estela Bezerra, Secretária Nacional de Enfrentamento à Violência contra Mulheres, representando a Ministra das Mulheres
	Sra. Elga Teixeira Lopes, Diretora do Instituto de Pesquisa DataSenado, no período da implementação
	Sr. Marcos Ruben de Oliveira, Coordenador do Instituto de Pesquisa DataSenado
	Sra. Maria Teresa Firmino Prado Mauro, Coordenadora do Observatório da Mulher contra a Violência
	Exibição de vídeo institucional
	Sr. Marcos André Bezerra Mesquita, Coordenador-Geral da Secretaria de Transparência do Senado Federal
	Sra. Beatriz Accioly Lins, líder de políticas públicas do Instituto Natura
	Sra. Ana Maria Nogales Vasconcelos, Professora do Departamento de Estatística da Universidade de Brasília (UnB)
	Entrega de placa de homenagem à Sra. Elga Teixeira Lopes, servidora e ex-Diretora da Secretaria de Transparência do Senado Federal.
	Encerramento
	Abertura do prazo de cinco dias úteis para interposição de recurso para que o Projeto de Lei no 79/2020 seja apreciado pelo Plenário (Ofício no 45/2025-CAS).
	sem titulo

	Abertura do prazo de cinco dias úteis para interposição de recurso para que o Projeto de Lei no 4816/2023 seja apreciado pelo Plenário (Ofício no 49/2025-CAS).
	sem titulo

	Abertura do prazo de cinco dias úteis para interposição de recurso para que o Projeto de Lei no 1303/2022 e os Projetos de Decreto Legislativo nos 30/2011; 689, 750, 803, 834, 950, 992, 1027, 1036 e 1099/2021; 144, 152, 196 e 414/2022; 525/2023; e 182/2024 sejam apreciados pelo Plenário (Ofício no 142/2025-CCT).
	sem titulo

	Encaminhamento dos Avisos nos 1121, 1131, 1215 e 1219/2025, do Tribunal de Contas da União, à Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor; e dos Ofícios nos 752 a 761/2025, da Câmara dos Deputados, à Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática.
	No 1021/2025, do Senador Cleitinho, que susta dispositivos da Resolução no 996, de 2023, do Conselho Nacional de Trânsito (CONTRAN), que estabelecem exigências técnicas, documentais e procedimentais aplicáveis aos ciclomotores, por exorbitar do poder regulamentar previsto no Código de Trânsito Brasileiro.
	No 6009/2025, da Senadora Damares Alves, que altera a Lei no 7.713, de 22 de dezembro de 1988, que altera a legislação do imposto de renda e dá outras providências, para inserir a artrite reumatoide no rol de doenças que dão direito à isenção do imposto de renda das pessoas físicas sobre proventos de aposentadoria ou reforma.
	No 6017/2025, da Senadora Eliziane Gama, que altera a Lei no 8.078, de 11 de setembro de 1990, (Código de Defesa do Consumidor), para vedar a restrição do uso de sanitário dianteiro a qualquer passageiro, pelas empresas aéreas.
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	No 47/2025-CCT, requer,nos termos do art. 50, § 2o, da Constituição Federal, combinado com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que seja solicitada, ao ministro de Estado das Comunicações, informação referente à renovação da autorização outorgada à ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA RENASCER DE GUAIMBÊ para executar serviço de radiodifusão comunitária no município de Guaimbê, estado de São Paulo, de que trata o Projeto de Decreto Legislativo no 1.150, de 2021.
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